

SUSCRIPCIONES MADRID: Un mes... 1 pta. PROVINCIAS: Trimestre... 5 ptas. 25 ejemplares 60 céntimos LA LIBERTAD invita a sus lectores y amantísimos a presenciar sus grandes tiradas.

La Libertad

La correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de LA LIBERTAD Se suscribe en la Librería de Puyo Arenal, 6 Los anuncios se reciben en la Administración, que despacha día y noche NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS

La historia de la decadencia de España SUS CONTINUADORES

Fue una frase certera de Alfredo Calderón, el admirable periodista, pensador exquisito y genial, nunca bastante recordado y admirado. La leímos en nuestra juventud. No la hemos olvidado, porque es una de esas frases que condensan el espíritu de una época, su valor y significación en el presente y su concatenación con el pasado.

D. Antonio Cánovas del Castillo gobernaba entonces en España. ¡Qué decimos gobernaba! Imperaba de un modo absoluto. Excesivamente inflada por los triunfos de entonces—esportilleros de la Restauración, que pagaban en humo y incienso la «gratitud» que debían al Contramaestre de la obra—su exuberante personalidad, la de D. Antonio Cánovas, llenaba todo: Política, Instituciones, Prensa, Ateneo... hasta la tribuna misma del Parlamento, viva y prepotente aún de elocuencia, de aquella magnífica y soberana elocuencia de los grandes oradores de las Constituyentes, sentía la opresión del «monstruo». Lo llenaba todo: desde los jardines del Liceo y el agro de Academo, pasando por la agora, hasta la casa de Gorgias, el escéptico; pero era deformando y «capitis» disminuyendo todo, quitando a doctrinas e ideas su propia y natural virtud y la no muy robusta que le prestara la septembrina revolución, romántica e ilusa como pocas.

Nada hay tan fatal para un político, para un artista o un pensador, como esa inevitable deformación de su talento, por los mezquinos propósitos de la voluntad. Así, este hombre de singular talento, que ponía los orígenes de nuestra decadencia en el advenimiento de la Casa de Austria, reinjertó con esta Casa la dinastía liberal que él mismo había restaurado, diciendo que venía a continuar la Historia de España. Y este hombre fuerte, que había abatido la preponderancia militar, restableciendo la supremacía del Poder civil, encadenaba éste luego a mayor servidumbre y abyección, entregándolo maniatado a los pies de los caciques. Y este hombre, en fin, que con asombro de muchos liberales se declaraba partidario del socialismo del Estado, puso todas las energías económicas de la nación a merced de una burguesía rapaz y a merced del capitalismo más ávido, estéril y anacional.

Fue entonces, bastante antes de que la catástrofe colonial acabase de coronar la obra «conservadora» de D. Antonio Cánovas, cuando el genio vidente de Alfredo Calderón dictó su fallo definitivo: «Verbosus et nihil supra»—dijo—; don Antonio Cánovas ha venido a continuar, no la Historia, sino la decadencia de España.»

Bien—se nos dirá, como ya se ha dicho más de una vez—; si es así que ni las instituciones políticas de todo género ni los hombres representativos de la raza han podido contener en varios siglos la decadencia de España, ¿no prueba esto que las verdaderas causas residen en la raza misma? No; de ninguna manera. Afirmar esto nos parece el mayor crimen que un español puede cometer contra sí propio y contra sus antepasados. No teman los lectores que vayamos a recordarles ahora nuestras pretéritas glorias. De no enseñarse en la escuela, oralmente, calladamente, como para repetirse a sí mismo en las distintas edades de la vida, primero como un canto, luego como una oración y después, en la edad viril, como un recordamiento; de no enseñar de ese modo en la niñez a exaltar nuestros héroes y estimar justamente nuestra pasada grandeza, nos parece preferible no mentarles nunca y hasta olvidar que todo ello ha existido.

Solamente haremos observar que, cuando de la duración de nuestra decadencia se hace argumento para culpar de ella a la raza, es la aparente y engañosa objetividad del tiempo lo que induce a error, puesto que cualquiera que sea la causa, el efecto se produce en todo instante. El tiempo no interviene sino como forma subjetiva que nos hace posible la sensación cuantitativa del efecto.

Y, por otra parte, cuando se invoca como argumento la inútil acción gubernativa de los muchos hombres capaces y bien intencionados para contener nuestra decadencia, nos parece que se olvida demasiado que esa acción se ejerce forzosamente mediante un órgano de transformación social, que es el Estado, el cual puede tener,

y tiene de hecho en España, una polarización y una actividad discorde y aun opuesta a la de los elementos creadores de la vida nacional. El proceso evolutivo de un pueblo, bien que presente formas comunes con el de otros pueblos, es indiscutible que se desarrolla, se teje, digámoslo así, sobre una trama distinta y peculiar. Y esa trama está constituida por dos elementos o factores: uno, fijo y determinado, es el conjunto de influencias que nacen de la posición geográfica del país y de la estructura y composición de su masa territorial; el otro, variable y determinado, es la actividad de los habitantes útiles que crean con sus esfuerzos la vida nacional, artistas, pensadores, poetas, literatos, inventores, ingenieros, artesanos, obreros, etcétera. ¿Cabe, pues, dudar de que el progreso o decadencia de una nación nazca de otra causa que de que la acción coectora y canalizadora del Estado sea acorde o discordante con la actividad multiforme de los habitantes útiles a que nos acabamos de referir?

¿Y qué otra cosa que sea navegar contra la corriente, oponer la acción del Estado a la de esos elementos útiles, es la labor que distingue y caracteriza la gestión conservadora desde el instante mismo de la trágica muerte del Sr. Cánovas hasta la crisis de Abril, hasta ese mismo momento del «lock-out» patronal, provocador, agresivo, desdenosamente vultoso de espaldas al pueblo, al Parlamento y a los supremos intereses de la nación?

Sospechamos que los continuadores del Sr. Cánovas, en una y otra rama, no serán solamente continuadores de la decadencia de España, sino iniciadores de la catástrofe definitiva.

TODO CONFIRMADO

¡Se salvó la República!

(Por cable)

MEJICO 17. Pasado 16 de Noviembre, más de veinte mil personas acudieron a una corrida de toros, celebrada en la plaza del Toreo, plaza que se hallaba cerrada hace tres años, y que sólo se abrió para celebrar una corrida de toros organizada por el ministro de la Guerra, en honor de la oficialidad de los barcos de guerra cubanos, uruguayos y argentinos, que escoltaron el cadáver del insigne poeta Amado Nervo, desde Uruguay a esta República. Las corridas de toros en el distrito federal habían sido prohibidas por decreto del presidente Carranza, hace tres años. No se concedió permiso para que se mataran los toros; pero la función tuvo carácter genuinamente español.

A la salida, el público, en enorme manifestación, acudió a la Presidencia, y allí se presentó un escrito solicitando el restablecimiento de las corridas de toros como en años anteriores.

El gobernador, al observar el interés de esta demanda, ha acordado de nuevo la celebración de la típica fiesta, pero con determinadas restricciones.

Los periódicos dedican grandes comentarios a este suceso.

BLASCO, EL ANDARIEGO

La verdad de España

El espíritu andariego de Blasco Ibañez sigue campeando por tierras de América. A la vista tenemos un periódico de Nueva York, fechado en 22 de Noviembre, que nos habla de los agasajos, de las atenciones, del éxito imponderable del novelista español.

«El ilustrado novelista—dice—saló hoy para Boston, donde tiene compromiso de hablar, y regresará a esta ciudad exclusivamente con el fin de dar una conferencia especial de despedida, bajo los auspicios de la Unión Benéfica Española. Esta conferencia, que promete ser la más interesante de todas, versará sobre el tema «La verdad de España», y teniendo en cuenta que se trata de un escritor revolucionario, es claro que ha de tener muchas nuevas ideas y ha de considerar a la nación amiga bajo muy diversos y sugestivos aspectos».

Ya hemos tenido ocasión de ver en estas columnas de LA LIBERTAD algo de lo mucho que dijo el autor de «La barraca»; pero sería muy interesante conocer esta conferencia, para saber si se sigue cultivando nuestra triste leyenda de toreros, de mapolas y de contrabandistas.

Que Blasco Ibañez no es hombre que se paró en barras al escribir aquella desdichada novela de toreros que se llama «Sangre y arena». Una novela con vistas a la exportación, que tantos disgustos nos ha proporcionado.

Elevación de las tarifas ferroviarias en Inglaterra

LONDRES 17. Según el «Daily Mail» se da como probable que, a partir del 15 de Enero próximo, se aumenten las tarifas ferroviarias en un 50 por 100.—Fabra.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Augusto Barcia, Pedro de Répide, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endérix, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», El Liberal.

NUESTROS COLABORADORES

PANORAMA POLÍTICO

El panorama político español es desolador. Sólo la fe puede hacer columbrar la esperanza de un edén en los campos trágicamente decorados por la ruina. Y la fe es un tinglado que se bambolea cuando a la crítica le es dable carcomer los postes sobre los cuales descansa el armazón del optimismo.

Mirando de frente al horizonte, el espíritu tiembla al contemplar la densa cerrazón. ¿Qué hay detrás de tantas negruras? El problema para nosotros es este: de la guerra saldrá el mundo con una nueva organización político-social, instaurada en unos países por la violencia y por la audacia, y obtenida en otros por un esfuerzo rítmico, pausado y armónico, que venza casi insensiblemente las resistencias; ¿está capacitada España para la transformación? La fe ciega, exaltadora de las almas, nos dirá que sí; la crítica serena y fría abrirá en los cerebros surcos profundos donde germine lozana la vida.

Dirigid la vista a derecha e izquierda. Allí no encontraréis elementos directivos capaces de realizar la evolución rapidísima exigida por la realidad de un período como el presente, en el cual los minutos valen por siglos. Aquí no topareis caudillos con el ardor, la voluntad y el espíritu de sacrificio suficientes para propulsar y dirigir un movimiento revolucionario. Hemos cantado siempre sonoros himnos a las masas. Eran ellas nuestro consuelo. Cuando no veíamos destacarse figuras virilmente gigantes, nuestra fe, no resignándose a la debilidad, ni mucho menos a la muerte, veía que allá, a lo lejos, donde se esfumaban los contornos de las gentes, y todas se confundían, el alma popular, el alma de las masas, supliría en una solidaridad colectiva la falta de individualidades que encarnaran y simbolizaran su sentir. Pero hemos visto que, con frecuencia, la Musa inspiradora de las masas es la veledad. Y en temperamentos fácilmente impresionables, como el nuestro, la veledad agota las más fieras energías.

El reflejo de los incendios ideales de fuera actúa sobre nuestra imaginación tan vivamente, que nos creamos capaces de igualar y superar a los demás, sin cuidarnos de medir las propias energías ni las resistencias a domar.

El recio individualismo español es, por sí un tremendo escollo para modificaciones fundamentales en nuestro sistema de vivir, absolutamente indispensables, que habrán de estar regidas, en una forma o en otra, por un espíritu colectivo; pero, con ser ello un formidable obstáculo, es dificultad mayor aún la falta de sensibilidad, de finura espiritual, que al crear en los conflictos encuentros cortios y labilísimos, apenas de modo herméutico, la tolerancia.

Del individualismo español nacen egotismos muy curiosos, que constituyen un factor no desdeñable en las luchas sociales. Si se plantean huelgas contra grandes Empresas mineras o siderúrgicas o en otras explotaciones cuya paralización presente un perjuicio, aunque enorme, muy diluido o de momento inapreciable para la masa, tendréis a la opinión pública indiferente o acaso por sentimentalismo—nada más que por sentimentalismo—, al lado fieles los obreros; pero si la huelga quebranta la más pequeña comodidad o estorba el vicio o la bagatela del gran público; si los huelguistas son peluqueros, capareos de café, limpiabotas, cocheros, tranviantes, entonces la opinión—santa opinión!—envuelve en su odio africano a los huelguistas y asiste sus movimientos, sin pararse a examinar jamás la justicia de sus reclamaciones.

El problema social en España—hablamos de la realidad del momento, y no de nuestra ideología—necesita una acción de

conjunto realizada por el proletariado, por la burguesía y por el Poder público, cada cual desde su campo.

Esa acción conjunta no es posible. Por de pronto, el Poder público no existe. Ahora el vendaval de la infamia pactada por el Gobierno anterior con la Junta de Defensa del Arma de Infantería en el asunto de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra se ha llevado los últimos jirones del decoro del Poder, dejando al descubierto las lacras indignas del pacto y de sus altas aqüiescencias. Quedan del Poder público sus resortes; pero en dispersión, con plena libertad para la barbarie, sin obediencia a ninguna alta y noble disciplina. La otra noche, en la Puerta del Sol, un oficial de Seguridad, de caballería, irrumpiendo en la acera llena de pazuquitos y de pacíficos transeúntes, apostrofaba, muy erguido en la silla de su caballo, a una pareja de subordinados porque habían tolerado a un muchacho la pueril protesta de quemar un diario.—¿Para qué tienen ustedes los machetes? ¡Rajen media docena de cabezas!—Allí, el único que tenía cierto aire reflexivo era el caballo; parecía asombrado de la exquisita brutalidad con que, sin venir a cuento, se manifestaba el Poder público.

Ciegas de ira, las clases capitalistas, en vez de dar serenas pruebas de flexibilidad, provocan la lucha, buscando el sometimiento por el hambre con el «lock-out». Función de gobierno era en estos instantes el sujetarlas, evitando su frenesí. Pero nadie les va ni les puede ir a la mano en su propósito de clausurar tajos y talleres, lanzando a los obreros a la calle, para que allí los apalee la fuerza pública.

Tal programa constituye una magna insensatez. Pues, no obstante, en España tiene ambiente, lo corean y lo alientan las derechas políticas, es decir, los únicos elementos que podrían frenar con su autoridad a los insensatos.

Y, en tanto, los núcleos obreros, en vez de acentuar su vigor y demostrar que saben y pueden administrarlo, porque conocen los límites circunstanciales de su acometividad, reducen su esfera de atracción, adjudicándose motes y apodos extremistas, que no les dan más potencia, que no aumentan la pujanza de las huestes proletarias, que no endurecen el pecho para la pelea; pero que, en cambio, asustan a los timoratos, aterran a los medrosos, y con este terror, bien dirigido y fomentado, se evanta una nueva muralla para el progreso social de nuestro país.

INDALECIO PRIETO

Notas militares

El Sr. Allendesalazar, ministro de la Guerra

La «Gaceta» publicó ayer los decretos, fecha 15 del corriente, nombrando ministro de la Guerra a D. José Villalba Riquelme, general de división, y disponiendo que en tanto se posesiona de dicha cartera, se encargue interinamente del despacho de los asuntos del referido ministerio D. Manuel Allendesalazar y Muñoz de Sotomayor, presidente del Consejo de ministros.

A las doce menos cinco llegó el presidente del Consejo al ministerio de la Guerra para despachar con el subsecretario accidental, general Aniza.

Recibió a todos los jefes de sección que le fueron presentados por el subsecretario, y conversó particularmente con todos ellos, diciéndoles que aquel acto no significaba una toma de posesión, puesto que el general Villalba, ministro en propiedad, llegará a esta corte el próximo sábado 26, a las nueve de la noche.

Después despachó largo rato con el general Adanaz.

El regreso del general Villalba

Según telegramas que esta madrugada hemos recibido de Londres, ayer tarde recibió El rey Jorge a los miembros de la Misión militar española que preside el general Villalba, con quien conversó largo rato.

Hoy emprenderá el general Villalba su regreso a España, y llegará a Madrid el sábado próximo.

El regimiento de León

Ayer a mediodía, y de regreso de unos ejercicios de conjunto, desfiló por delante de Palacio el regimiento de León.

En el Casino Militar

En las elecciones celebradas en el Centro del Ejército y la Armada para cubrir los puestos vacantes de la Junta directiva, han sido elegidos los señores siguientes:

Secretario general, teniente coronel de infantería D. Gonzalo González de Lara; bibliotecario, teniente coronel de Estado Mayor D. Ricardo Serrano Nadales; tesorero, teniente coronel de infantería, retirado, don José Sánchez de Castilla Carrasosa; vocales: capitán de fragata, D. Mario Quisano Artacho; capitán de brigada del Cuerpo Jurídico Militar, D. Perfecto Fuentes Obregón; comandante de artillería, D. Modesto Aguilera y Ramírez Aguilera; capitán de la Guardia civil, D. José Rodríguez Zarbano.

CRÓNICA

ITINERARIO DE ENSUEÑO

Es una tréfica visión imaginativa la de ese castillo señorial, blasonado por Carlos el Calvo, entregado a las llamas, antiquillado, con todas sus portentosas maravillas, en el seno de una horrible y gigantesca hoguera. La fantasía se representa las prósperas estancias, las puntiagudas torres, las frondosas recondeces de la selva de Guisa, arrasadas por el fuego implacable. Y nos acongoja el convencimiento de que ya no podremos visitar ese espléndido y romanesco sagrario del Arte.

En verdad, no lo hubiéramos visitado acaso nunca; pero estaba en nuestro itinerario, en ese itinerario fantástico, verdaderamente irrealizable, que nos proponemos llevar a cabo un día todos los sueños y que para los pobres se queda casi siempre en rosado proyecto. ¿No tenéis hecho el vuestro? ¿No recordáis las veces que habéis pensado en los sitios más bellos y románticos del Universo terrenal? ¿Si; y os habéis dicho, pensando en el futuro viaje:—«Cuando yo pueda...»

No podemos jamás; y cada vez que vemos un grabado o una fotografía representativa de los sitios soñados, lanzamos un suspiro de verdadera pena. ¡Oh, París la ciudad luminosa! ¡Oh, la Francia ca balleraca medioeval, Amiens, Reims, los bosques rumorosos de Compiègne y Versailles, las galerías evocadoras de Pierre fonds! Y no se detuvo aquí nuestra ansia viajera. Hemos soñado también con la Suiza magna, con los ventisqueros en cuyo fondo alza su mole el Wetterhorn, con las riberas floridas del Rin, pobladas de le yendas caballerescas, la caída turbulenta sobre las piedras de Schaffouse, y después Chillon, el solitario, ante los grises horizontes frigidísimos; Berna, la de las fuente simbólicas y los relojes de misterio. Y después Italia, la incomparable, con sus ruinas, cada una de las cuales es un Colosseo y, por fin, los países brumosos nortños las costas en que suenan los acordes de la lira de Osiam y en que la sombra de Fin gal duerme, con su lanza y su escudo, en la profundidad de su gruta basáltica.

¡Tantas veces hemos recorrido con el dedo el itinerario anhelado en el mapa; ¡Tantas veces nos hemos estremecido de entusiasmo ante una fotografía de la Jung frau, cantada por Ruskin, o de la isla de Juan Jacobo! Y sonriendo a nuestra com pañera, la hemos dicho, con la mayor naturalidad del mundo:—«Oye, cuando ter gamos mucho dinero, también pasaremos por aquí...»

Poco a poco, nuestro itinerario se ha ido acortando. Ya no pensamos en Norue ga, ni siquiera en Suiza, ni en Alemania. Nos contentaremos con visitar Roma, París. Nuestros recursos son muy pocos. ¿Quién sabe! Aprovechando alguna ocasión... Eso sí; veremos la Francia de la tradiciones y los recuerdos: Orleans, Tours, Compiègne... Y hay que darse prisa, porque ya vamos siendo viejos y se no puede hacer muy tarde.

Y un día Reims es destruido y sentimos un golpe brusco en el corazón. Y ahora aude Compiègne. Protestamos airadamente. Compiègne era nuestro. Nunca lo hubiéramos visitado; pero era para nosotros una promesa estética, como el soberbio Ar co de Trajano, como el Partenon, como las Pirámides. Porque todos estos prod gios no han sido creados únicamente por dolo de los poderosos, sino para mante ner la ilusión de los míseros. Con ellos, Arte parece decirnos:—«El mundo est poblado de maravillas que son de todo; son tan vuestras como de los mí opulentes millonarios. No tenéis; sin echar a andar y las encontraréis impas bles sobre sus seculares cimientos.»

Conforme avanza la vejez vamos siendo más resignados. ¡Bah! No hemos mere cido visitar el mundo del Arte. Sin embargo, todavía esperamos. Nuestra excu sión será muy corta; un simple viaje de ida y vuelta. Veremos Reims, y Verdun, y Compiègne.

Pero Reims es antiquillado mientras se guimos haciendo nuevos itinerarios impo sibles, y Verdun se deshace bajo el hie rr y el fango, y Compiègne se consume e la hoguera.

ANTONIO ZOZAYA

La residencia de Bulow

ROMA 17. El príncipe Bulow llegará el sábado a Roma; se instalará en la villa Melta, y luego irá a Sicilia, donde descansará.







HACIA LA HUELGA GENERAL? LA HUELGA DE TRANVIARIOS Y EL "LOCK-OUT"

El segundo día de huelga.-Circulan más coches.-Incidentes aislados.-Guardia herido.-Dificultades en el servicio.-Optimismos de la Compañía.-Los que se presentan.-Tercer día de "lock out" en el ramo de construcción.-La huelga del Arte de Imprimir

OPTIMISMO IMPREVISOR

Frase al optimismo que ayer mostraban tanto el Gobierno como la Compañía de Tranvías, asegurando que la huelga estaba a punto de fracasarse, toda vez que sólo habían dejado de presentarse al trabajo unos 300 empleados, la realidad es muy otra.

El conflicto sigue en pie, con los mismos caracteres de gravedad, que tienden a agudizarse en forma que hace temer degenerar en huelga general.

Continúa el Gobierno sin intervenir directamente en el conflicto, siguiendo el socorrido sistema de dejar que las cuestiones se resuelvan por sí solas. Lamentable error que amenaza llevarnos a una situación verdaderamente crítica.

A última hora de la madrugada recibimos una nota de la Sociedad de obreros de gas, agua y electricidad, comunicándonos habían presentado el oficio de huelga.

He ahí lo que teníamos y he aquí lo que ha sobrevenido.

¿Será éste el comienzo de la huelga general?

El malestar cunde, las Sociedades obreras se aprestan a la defensa de los derechos que estiman atacados; la Compañía continúa en su intransigencia, y el Gobierno mantiene su actitud expectante, sin duda esperando se desarrollen sucesos que les permitan justificar lo injustificable.

Así está planteado el problema. Si el Gobierno no sabe o no quiere verlo, al fin tendrá que convenirse. Lo malo es que todos sufriríamos los daños y luego resultará que nadie es responsable de lo que suceda.

Las precauciones

Con los antecedentes de los sucesos desarrollados durante el día anterior, nada tenía de particular que las autoridades redoblasen ayer las precauciones.

Y así ayer, de madrugada, se reforzaron las patrullas de la Guardia civil que vigilaban las estaciones, y en éstas se establecieron numerosas parejas de guardias de Seguridad armados con los mosquetones de que se les dota en las circunstancias graves.

La Compañía reunió de madrugada a los mismos tranviarios que empleó el día anterior, esto es, a los del Sindicato católico, sin olvidar a los grupos nutridos de jóvenes pertenecientes a la llamada Acción Ciudadana, que, como puede deducirse por la presteza con que se disponen a realizar los servicios que se les piden, tienen bien poco que hacer o que estudiar.

Empieza el servicio

El segundo día de huelga de tranviarios y tercero del "lock-out" empezó tranquilo y con un aspecto más acentuado de normalidad que el primero.

Al salir los primeros tranvías de los depósitos se produjeron pequeños incidentes con los grupos de huelguistas instalados en las cercanías de las estaciones.

Los coches salieron en número parecido al del día anterior.

Los tranvías iban, como el día anterior, custodiados por parejas de la Guardia civil unos y otros por individuos del Cuerpo de Seguridad, armados de torcedoras.

El público contribuyó a crear un ambiente de tranquilidad, ocupando los tranvías por precaución llevaban las ventanillas de madera levantadas.

Guardia arañado

En las cocheras establecidas en los Cuatro Caminos ocurrió un incidente de escasa importancia.

Un numeroso grupo de huelguistas y mujeres que se hallaban allí apostados comenzó a silbar cuando salió un tranvía, dirigiendo al mismo tiempo insultos al conductor y al cobrador que iban dentro.

Una mujer llamada Concepción Simón Rey se colocó en la vía con el propósito de impedir que el tranvía avanzara.

El guardia civil Manuel Losada intentó apartarla de allí, y entonces la mujer se abalanzó sobre el guardia, arañándole furiosamente, produciéndole lesiones, de las que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro del distrito.

La agresora fue llevada a la Comisaría y luego al Juzgado de guardia, donde quedó detenida y a disposición del juez.

Pelusa y disparos

A pesar de que el servicio se realizaba, como antes decíamos, en condiciones de mayor normalidad que el día anterior, hubo a primera hora una colisión en la glorieta de los Cuatro Caminos, que pudo tener funestas consecuencias.

Según los informes que acerca del suceso hemos podido recoger, a eso de las siete de mañana unos cuantos tranviarios de los que están prestando servicio pasaron de uniforme por el lugar indicado. Por aquellos sitios había también un grupo, poco numeroso, que al ver a los primeros los lanzó algunas piedras. Uno de los agredidos hizo frente con un revólver, y entonces de ambas partes so-

naron varios disparos, que produjeron la consiguiente alarma.

La Guardia civil dió una carga, resultando varios lesionados y practicándose algunas detenciones. El guardia Primitivo García Flores resultó con la capa cortada por arma blanca.

Para evitar hechos parecidos y proteger la salida de los tranvías llegaron, también a primera hora, a la glorieta de los Cuatro Caminos, fuerzas más nutridas de la benemérita, que tomaron los puntos estratégicos, especialmente desde la calle del Doctor Santero, que es donde se halla la cochera de los tranvías, hasta la calle de Hernani. En el espacio comprendido entre ambas se prohibió en absoluto la circulación. Sólo se permitió por la glorieta de Ruiz Jiménez el tránsito de personas aisladas.

Dificultades para el público

Realmente, las medidas de precaución tomadas por las autoridades para garantizar al vecindario la circulación de sus medios de transporte han redundado en perjuicio del mismo vecindario.

Por lo pronto, el público, desconfiando de aquellas garantías, no mostraba, en general, gran deseo de tomar los tranvías, prefiriendo hacer los recorridos a pie, con absoluta confianza de que no le ocurriría nada, a correr riesgos posibles por utilizar los tranvías.

En los coches regían las mismas órdenes en cuanto al número de viajeros, que se limitaba a los que buenamente caben en el interior de aquéllos, a las autoridades que vigilaban en las plataformas, y secundadas por los jóvenes de la Acción Ciudadana, que ya es costumbre que intervengan en todos los conflictos.

Pero las órdenes a que aludimos anteriormente se cumplían a capricho de los jóvenes de la Acción Ciudadana, y así, muchos tranvías llevaban echado el "completo", a pesar de tener asientos disponibles en el interior, o no se detienen cuando el público deseaba tomarlos.

De manera que si en tiempo normal todos los tranvías no son suficientes, yendo atascados, a llenar las necesidades de la población, figúrense nuestros lectores lo que ayer ocurriría yendo vacíos los escasos tranvías puestos en movimiento.

En Carabanchel y Leganés

Los tranviarios de la línea de Carabanchel y Leganés no abandonaron el trabajo.

Se presentan todos los días, a las cinco de la madrugada, en las cocheras que la Empresa tiene en el camino de Leganés, y allí comen y viven por cuenta de aquélla hasta la hora en que termina el servicio.

De este modo, aparte de estar a salvo de cualquier agresión, la Empresa podía ir utilizando el personal que necesitaba para el servicio en estas circunstancias.

Otros incidentes

En la Puerta del Sol, a media mañana, un grupo silbó al paso de los tranvías, y los guardias practicaron una detención.

En la Red de San Luis fueron detenidos cuatro jóvenes que se dedicaban a silbar a los tranvías y a arrancar pedazos de valla de una obra inmediata, que quemaban después entre gran algazara.

También en la calle de Goya hubo un ligero alboroto porque los huelguistas pretendieron levantar un cambio de agujas.

Impresiones de los huelguistas

La Empresa, en el aviso que publicó anoche, anunciaba que había contratado nuevamente el servicio de vías y obras; es decir, que a estos obreros se les considera despididos.

Los afectados por tal medida se reunieron para pasar lista y cambiar impresiones.

Algunos huelguistas manifestaban que la situación permanecía estacionaria.

Según sus noticias, la Empresa estaba haciendo gestiones por provincias con infatigable resultado, para reclutar personal.

Decían también los obreros que anteayer fueron llamados por el gobernador, y cuando creían que iba a hacerles alguna propuesta de solución satisfactoria, se encuentran con que aquella autoridad se limitaba a decirles que estaban engañados y que podían dar la huelga por perdida.

A ello contestaron los comisionados que su criterio era bien distinto, pues confiaban en el triunfo.

Protestaban los tranviarios de la forma arbitraria en que se vienen realizando las detenciones y de que sean conducidos los huelguistas, no a las Comisarias y Centros oficiales, como parece lógico, sino a los locales de las estaciones tranviarias.

Los obreros en huelga pensaban publicar un manifiesto contestado a la Compañía y excitándolo a que continúe sus declaraciones de que cuenta con elementos para regularizar el servicio.

Finalmente, dijeron los tranviarios que desde que se declaró la huelga habían recibido más de un centenar de nuevas adhesiones de compañeros.

Habla la Compañía

Nuevamente los periodistas hablaron ayer a mediodía con el secretario de la Compañía de tranvías, quien manifestó que, a juicio de la Empresa, la huelga había fracasado.

—Con el personal de que disponemos—decía—podemos hacer frente a la situación y dominar la huelga. Además, desde ayer esta-

mos recibiendo ofrecimientos de personal, pues, como es sabido, la Compañía ha concedido un plazo, que termina esta tarde a las seis, para que se presenten los huelguistas.

Añadió que el movimiento planteado por los operarios no tiene viabilidad, por carecer de fundamento económico, y que es ficticia la agitación producida, que más bien parece revestir caracteres de índole política.

A media mañana, una Comisión de gasistas y electricistas visitó al ministro de la Gobernación para protestar de la parte que en las últimas huelgas han tenido los socios de la Acción Ciudadana y de que se les autorice para usar pistolas y todo género de armas, motivo único de las últimas colisiones.

El ministro de la Gobernación encontró justificada la protesta y la trasladó inmediatamente al director general de Seguridad, quien circuló entre el personal de Policía la orden de que en el acto se invitara por orden suya a los jóvenes de la Acción Ciudadana que cesaran en su actuación y abandonaran las plataformas de los tranvías, en los que viajaban libremente, en grupos de dos y tres.

La orden se cumplió inmediatamente y los jóvenes mauristas fueron reintegrados a sus familias.

Guardavía herido

Por la tarde fué objeto de una agresión el guardavía de la Compañía de Tranvías, número 538, Manuel Hidalgo Quiñones, domiciliado en la calle de la Florida, núm. 33.

Al pasar por la Cuesta de San Vicente, un desconocido le descargó un palo en la cabeza, produciéndole una herida con abundante hemorragia.

El agresor pudo huir y el herido se presentó en la Casa de Socorro de Palacio, donde fué asistido.

El Juzgado especial actúa

Para entender en los sucesos desarrollados con motivo de esta huelga de tranviarios, fué nombrado juez especial el titular del distrito de Palacio, Sr. Fernández, actuando de secretario el Sr. Infante.

Ayer mismo el Juzgado militar ha remitido al especial a tres huelguistas detenidos en la Glorieta de Ruiz Jiménez, por haber interceptado la aguja del tranvía de Tetuán y roto el capote de uno de los guardias.

Lo que dicen las autoridades

El gobernador de Madrid, al recibir a los periodistas, manifestó que el conflicto tranviario iba por muy buen camino, y que esperaba se llegase a una pronta y satisfactoria solución.

Al recibir, por su parte, el alcalde a los periodistas, les manifestó que no era cierto que hubiese dispuesto que los coches de punto hicieran solamente servicio por carreteras.

También desmintió que los faroleros vayan a la huelga, y de ello no tenía la más pequeña noticia, ni habla noticias para pensarlo.

Presentación de personal

Durante la tarde se fueron presentando en las oficinas de la Compañía bastantes tranviarios, hasta el extremo de que es casi seguro que a ninguno de los huelguistas alcanzan las represalias que anunciaba la Compañía para el personal que abandonó sus facetas.

También en la estación de las Ventas se presentaron muchos tranviarios.

A última hora de la tarde aumentó el número de tranvías en circulación.

En la Casa del Pueblo.-Dos reuniones

En el domicilio social de los obreros la animación durante el día fué extraordinaria, celebrando los huelguistas dos reuniones.

La primera tuvo lugar a las diez de la mañana, asistiendo a ella el personal de vías y obras de la Compañía.

Hablaron el presidente, Juan Fernández, y el vicepresidente, Dionisio González, los cuales expusieron a los reunidos la necesidad de conservar la unión, aconsejándoles la firmeza para no desmayar.

La reunión de los empleados del Movimiento debió celebrarse a las tres de la tarde; pero la Dirección de Seguridad prohibió el mal por no haberse presentado, en el plazo marcado por la ley, el oficio solicitando permiso para la celebración del acto.

Sin embargo, presidiendo de dicho carácter de mímico, los empleados se reunieron a las cuatro y media en el teatro.

Ocupa la presidencia el compañero Eusebio García, quien manifestó que se continúa de ver cómo está el tranvía, y que no se celebra el mitin, sino que se limitan a impresiones.

El compañero Juan Sánchez afirmó que los obreros no deben hacer uso de las pistolas, que les envía la Compañía, que producen la sensación de que el servicio se va normalizando.

Advierte que algunos se han visto obligados a prestar servicio por la fuerza que luego han venido a manifestar su protesta a su unión con los compañeros.

Este es el preludio de la lucha, y si acaso hubiera que prolongarla algunos días más, éstos han de ser muy pocos; pero si fueran así, verdías llegar a nosotros inspectores y mucho personal que, al parecer, está en contra nuestra.

Ataca al director de la Compañía, a quien hace responsable del conflicto y de los perjuicios que sufre la Compañía, por no informarse cumplidamente, como era su deber,

Ayuda al plazo que la Compañía ha dado a los obreros para presentarse al trabajo, y termina aconsejando que persistan en su actitud.

El compañero Eusebio García recomienda a los obreros que compren la Prensa que dice la verdad, y que estos periódicos deben notar en sus tiradas que los obreros de gas, electricidad y tranvías saben cumplir su deber.

Acto seguido se pasa lista, y se da por terminada la reunión.

Cuatro tiros

A las siete menos cuarto de la noche, al pasar un tranvía por la calle de Bravo Murillo, le hicieron desde una esquina cuatro disparos.

Estos no causaron víctimas ni la fuerza que iba en las plataformas pudo averiguar quiénes fueron los autores de los disparos.

Impresiones de madrugada

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que, según le acababa de manifestar el director de la Compañía, que los empleados no presentados son solamente unos 300 de los 2.400 asociados.

Por esta causa creía que la huelga podía considerarse en camino de franca solución.

Cobradores detenidos

Por haber sido sorprendidos en el momento que intentaban levantar el espadín de una aguja de la línea de la plaza del Obelisco, fueron detenidos los cobradores José Contreras Jiménez, de veintitres años; Eulogio Criado, de veinte, y Ramón Barrios García, de veinticinco.

Juan Herrero Rubio, de diecinueve años, vi-driero, domiciliado en la calle Florentino, 16, y Valeriano Cenamor Jiménez, de diecisiete, albañil, que vive en la calle de Caraballa, 12, fueron detenidos en el Puente de Valdecas por haber arrojado una piedra sujeta a una cuerda a los cables del tranvía.

El tercer día de "lock-out,"

La jornada de ayer, en lo que se relaciona con el "lock-out" planteado por el ramo de la construcción, fué tranquila.

El "lock-out" se extendió algo, siendo varios los talleres y obras en que se ha secundado el acuerdo de la Federación patronal. Según han manifestado, son pocas las fábricas y obras en que el trabajo ha continuado.

La Federación patronal persiste en su propósito de no transigir, y hace gestiones cerca del comercio para que realice un acto de solidaridad con la clase patronal del ramo de construcción.

A pesar de los optimismos de la Federación, lo cierto es que entre los patronos subsiste la división, pues en el ramo de metalurgia se sigue trabajando casi con completa unanimidad, y para evitar los intentos de coacción patronal, la Comisión ha recomendado la continua vigilancia en obras y talleres y que no se dé crédito a las noticias que no procedan de la misma.

En la Sociedad de albañiles manifestaron que los trabajos de la Escuela de Marina no se han interrumpido; pero que, sin duda obedeciendo a las presiones a que nos referimos antes, el número de obreros se ha reducido considerablemente.

En los Centros oficiales

El alcalde, hablando del "lock-out", manifestó que no perdía el contacto de oídos con patronos y obreros del ramo de construcción.

Ayer mismo le había visitado el Sr. Junoy, quien le dijo que había recibido unas bases de arreglo de los obreros, y que se proponía que por la tarde fuesen estudiadas por la Federación patronal.

El gobernador, aludiendo al mismo asunto, dijo a los periodistas que el "lock-out" seguía estacionario, sin extenderse a más oficios, y sin que de los despedidos se hubiese admitido personal.

Creía que no podía ser de duración el actual estado de cosas, y que se llegaría a un arreglo.

Una mediación

Ayer noche una Comisión de arquitectos visitó al ministro de la Gobernación para hablarle del "lock-out".

Los arquitectos se han prestado para actuar de intermediarios en el conflicto y han comenzado sus gestiones en ese sentido.

El Arte de Imprimir

Estado de la huelga.-El mitin de anoche.

Continuando los días antes establecidos, los huelguistas, congregados en las bases presentadas por la Compañía. El Arte de Imprimir, se congregó en aquellas casas, produciendo una huelga general en el ramo de impresiones.

Los edificios de la Casa del Pueblo de los obreros no deben hacer uso de las pistolas, que les envía la Compañía, que producen la sensación de que el servicio se va normalizando.

Advierte que algunos se han visto obligados a prestar servicio por la fuerza que luego han venido a manifestar su protesta a su unión con los compañeros.

Este es el preludio de la lucha, y si acaso hubiera que prolongarla algunos días más, éstos han de ser muy pocos; pero si fueran así, verdías llegar a nosotros inspectores y mucho personal que, al parecer, está en contra nuestra.

Ataca al director de la Compañía, a quien hace responsable del conflicto y de los perjuicios que sufre la Compañía, por no informarse cumplidamente, como era su deber,

económico para el mantenimiento de la huelga.

Los reunidos acordaron por aclamación persistir en la lucha, y el acto terminó entre grandes vivas a la huelga.

Los obreros de gas, electricidad y similares presentan el oficio de huelga

Esta madrugada recibimos una interesante nota suscrita por la Sociedad general de obreros de las fábricas de gas, electricidad y similares de Madrid.

La nota dice así:

«La Junta directiva de esta Sociedad ha tomado el acuerdo de presentar los oficios de huelga por solidaridad con la Sección tranviaria.

Por tanto, debido a la intransigencia de la Empresa de tranvías, irán al paro en el plazo que marca la ley las Secciones de Gas, Electricidad, Teléfonos y similares si las autoridades no deponen antes su pasividad y su manifiesta parcialidad hacia la Empresa de tranvías.—Madrid a 18 de Diciembre de 1919.—La Directiva.»

Las tropas inglesas en Rusia

LONDRES 17

Mr. Churchill ha declarado en la Cámara de los Comunes que las únicas tropas inglesas en Rusia están con la misión militar residente en Batore.

Las demás tropas aliadas se componen de contingentes americanos, y en Siberia hay algunos destacamentos franceses. El número de tropas checo-eslovacas no puede decirse, porque así lo han comprendido los aliados.—Radio.

INTENCIONES

MALAS INTENCIONES

Malísimas intenciones, por esta vez; disolventes.

Decíamos ayer... anteayer, el otro, que España no había tenido verdaderos Gobiernos hace cerca de medio siglo. Modestamente húbamos una época que podría extenderse hacia atrás de un modo dilatadísimo. Hablabamos de esta insolvente directiva absolutamente perfecta y consuetudinaria y nos maravillábamos de que la vida del país se desarrollara fuerte y potente en absoluto de espaldas a la política. Tomábamos por ejemplo de esta «desgobernación» general la inhibición de nuestros repúblicos en los problemas sociales que de mucho tiempo a esta parte preocupan, sobre todo a los políticos de todos los países del mundo.

Pero nos toca decir ahora; ¿es toda la culpa de los Gobiernos en esta indefensión general de los intereses más vitales, en esta despreocupación absurda de los problemas y cuestiones más urgentes de la vida nacional? Ciertamente en Francia, en Inglaterra, en Alemania los Gobiernos han dedicado preferentísima atención a las cuestiones sociales, y que han sido sociólogos eminentes, o cuando menos gentes preocupadísimas de estos problemas y habiéndolos estudiado atentísimamente los encargados de resolverlos desde las esferas del Poder. Pero también es cierto que los elementos intelectuales y pensadores de esos países han llegado, por su número y su valor a constituir un medio, una casta, una élite de la cual salen los Gobiernos respectivos.

En tanto que en España esa casta no se forma; en tanto que la gente capacitada y atenta a esas cuestiones no abunde y no se coloque en aptitud para definir e imponer un criterio razonado en este sentido no tenemos derecho a pedir que nuestros gobernadores pongan a raya que los eternos analfabatos—cuando no antialfabets—que, atendidos por el toro, van mejorando a la deriva de acontecimientos, sorprendentes casi únicamente por ellos.

MANUEL MACHADO

TREN DESPEÑADO

VALENCIA 17

Se ha recibido noticia de que en las inmediaciones de la estación de Soria, en el término municipal de Castellón, se desprendieron varios vagones de un tren de mercancías, cayendo a fondo de un barranco.

Quedó muerto el guardafrenos Jaime Pascual.

Se ignora si es que se hirió el puente, provocando el siniestro, pues como los vagones arrastraron los postes del telégrafo, la noticia se ha servido con gran retraso.

El embargo sobre los carbones

WASHINGTON 17

La Administración de los ferrocarriles ha levantado el embargo sobre los carbones.—Fabra.

DE MUSICA

CONCIERTO POR CARMEN RANGEL

Esta notable pianista mejicana, tan aplaudida en anteriores actuaciones, celebrará hoy, 18, a las cinco de la tarde, su anunciado recital, en la sala del Palace Hotel...

Insertamos a continuación el interesante programa: P. J. A. de San Sebastián. «Cortejo de bodas».—En el valle de Batzún acompañase a los novios a la iglesia al son del tamboril...

C. Debussy.—Pagodas. La Trinidad Hindu es adorada en santuarios misteriosos templos, llamados «Pagodas». En ellos, la casta privilegiada de los sacerdotes...

Los brahmanes ofrecen diariamente a Brahma una sencilla flor. A Vishnú y al terrible Shiva los invocan los fieles, según la secta a que pertenecen...

Borodine.—En el convento. Llama la campana del convento y acuden las religiosas desde sus celdas a la capilla. A los solemnemente acordes del órgano elevan una breve y ferviente plegaria...

PROGRAMA I.—Preludio con fuga (en «fa» menor), Bach.—«Gavotta», Gluck-Brahms.—«Komarsan», op. 5. Tchaikowsky. II.—«L'Acción», Scarlatti.—«En el convento», Borodine.—«Serenata», Borodine.—«Pagodas», Debussy.—«Baldada (en «fa bemol» mayor), Chopin...

ANDRÉS SEGOVIA A SURAMERICA Andrés Segovia, el más grande de los cultivadores de ese noble e injustamente denigrado instrumento que es la guitarra, por cuyo arte ha recibido tan gloriosa como galardonada, ha sido contratado por el empresario D. Ernesto Quesada para una larga actuación durante el próximo año...

DESPEDIDA DE ARTURO RUBINSTEIN Rubinstein se marcha; pero antes de comenzar de nuevo su constante errar triunfal y cosmopolita, quiere dar en Madrid, que viene a ser—aunque de tarde en tarde—su oasis de descanso, dos últimos recitales, que serán como un digno final de su breve campaña en España...

Primer recital I.—«Sonata en «fa menor», op. 57. (Appassionata), Beethoven.—«Allegro Andante con moto», «Allegro ma non troppo. Presto», «Gigue», «Lacrymosa», Chopin. II.—«Balada en «si menor», Op. 10 n.º 3. «Evocación», «L'Avapiés», Albéniz.

Segundo recital I.—«Capricho sobre el baile de «Alceste» (a petición), Gluck-Saenger.—«Sonata», Scarlatti.—«Les Caquets», Dandrieu-Godoloff.—«Gigue», «Lacrymosa», Chopin.—«Rapsodia», Brahms. II.—«Sonata en «si menor», Liszt. (Dedicada a Schumann).—Esta sonata se repasa sin interrupción.—Introducción: Lenio asse. Primer tema: Allegro energético. Dos segundos temas: Grandioso. Cantando expresivo. Desarrollo: Allegro. Andante sostenuto. «Fa sostenido mayor». Continuación del desarrollo. Fugato. Alegro. Primer tema: «Si menor». Segundos temas: «Si mayor». Epílogo: Andante sostenuto.

SUCESOS Accidente del trabajo El mozo de limpiaparabrisas Rafael Carró, Colón, de veintidós años de edad, se produjo graves heridas en la mano derecha trabajando en la imprenta de la calle de Larra, núm. 8.

quez a los hermanos Inocencio y Jesús Morigo Almela, de ocho y cuatro años de edad, respectivamente. Ambos sufrieron lesiones de pronóstico reservado, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro de Buenavista.

Queimaduras graves En la Casa de Socorro de la Latina fue asistido el niño Manuel Gómez Esteban, de tres años, que se produjo quemaduras graves en su domicilio, Santa Ana, 14, principal.

Un timador Ayer tarde fue detenido en el establecimiento de los señores Rodríguez Hernández, sito en la Carrera de San Jerónimo, Antonio Peña Sáinz, de treinta y un años, el cual, fingiéndose representante de otra casa de comercio, se dedicó a sustraer dinero.

Carretero lesionado Sebastián Gómez los udtero, de oficio carretero, sufrió lesiones graves por haberse caído una vez una de sus mulas del carro que guiaba.

Cuidado con los rateros A D. José Rodríguez Altan le sustrajeron ayer de uno de los petardos de su domicilio un gabán y un paraguas valorados en 140 pesetas.

Hurto de un reloj A D. Juan José Rochel Anam, domiciliado en la avenida del Conde de Peñalver, números 41 y 43, le sustrajeron ayer un reloj de oro en el trayecto comprendido entre la Cabeles y Arocha.

Caida grave Nieves García Ieran, de cuarenta años, domiciliada en la calle de Mira el Río Alta, se produjo lesiones graves al caerse en su domicilio.

AGRUACION DE ANTIGUOS EXPLORADORES La Exposición de tarjetas postales Dentro de algunos días se inaugurará esta original Exposición, organizada por la Agrupación de antiguos exploradores...

La Agrupación de antiguos exploradores, con el fin de dar a conocer a todos en forma atrayente las innumerables bellezas del suelo español y las inimitables riquezas arquitectónicas que existen en nuestra nación.

La Exposición, que en su programa figura la reproducción artística hecha por los mismos expositores por medio de la fotografía, dibujo, pintura, escultura, y, por último, la Agrupación de Antiguos Exploradores, organizadora de la Exposición, completará esta con una variada colección de vistas de Madrid, entre las de San Lorenzo de El Escorial y una gran, muy hermosa, de los hermosos jardines de Aranjuez.

ESCUELA DE AVIACION SEVILLA 17. En breve comenzarán las obras para la construcción del tercerísimo taller de Tablada. En esta escuela se concederán títulos de pilotos. Se aumentará el número de aparatos, que serán del tipo Hanlittid biplano, y la dotación de personal técnico, auxiliar y mecánico.

SECCION NECROLOGICA A la memoria del doctor Robert El día ocho próximo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Luis el funeral de un distinguido difunto a la memoria del doctor Robert, médico jefe del Hospital Francés de Madrid.

En el dique de El Ferrol Barcos averiados FERROL 17. Con el objeto de hacer reparaciones en tres barcos que han entrado en dique el buque «Reina Victoria» y el buque «Alicante».

CONFLICTOS SOCIALES

La situación de Barcelona Siguen los petardos BARCELONA 17. Al cruzar la calle, a las doce y media del día, el dueño de una diligencia establecida en la calle de Salmorinos, vio en el portal de la casa número 121 un objeto sospechoso.

La autoridad hace estallar una bomba En el campo de la Bota se hizo explotar una bomba el día sábado por la mañana en la iglesia de San Pedro.

Un grupo de desconocidos asalta una tienda En la barriada de San Adrián fue asaltada una tienda instalada en la casa número 23 de la calle de Cartagena, por un grupo de diez o doce desconocidos.

Los dependientes de ultramarinos, que están en huelga, se han conmovido al verlo que dice la Junta de Reformas Sociales.

Los ultramarinos en huelga VALENCIA 17. Los dependientes de ultramarinos, que están en huelga, se han conmovido al verlo que dice la Junta de Reformas Sociales.

Los tabaqueros en huelga CADIZ 17. Los tabaqueros han acordado ir a la huelga en caso de que la Compañía Arrendataria no les devuelva los cajones que se les habían entregado.

Los campesinos en huelga VIGO 17. Conflictos en igual situación el conflicto planteado por la huelga de descargadores del puerto y el obrero a la Compañía Transmisión de energía.

Los descargadores de Vigo VIGO 17. Conflicto en igual situación el conflicto planteado por la huelga de descargadores del puerto y el obrero a la Compañía Transmisión de energía.

Huelga de campesinos en Montegudo PAMPLONA 17. Los campesinos de Montegudo han reunido sus trabajos después de obtener de los patronos la concesión de casi todas las ventajas reclamadas y que habían originado la huelga.

Los dependientes de comercio malagueño MALAGA 17. Han reunido sus tareas los no dependientes de comercio que hace varios días se declararon en huelga.

Una bandada de gavilanes aterrca a un aeroplano RANGLON 17. El aviador francés Rochan Poulet, que salió de Brusel para aterrizar, después de haber volado en Merthion, habiendo aterrizado el grupo de Merthion. Poulet aterizó en un campo de aviación, dirigiéndose a Bangkok.

La Prensa de Ferrol en el punto Diez de Taragona que la Prensa sufre las consecuencias del lock-out. El «Diario de Taragona» ha reducido el número de páginas, y «La Cruz», otro periódico, sólo publica media hoja.

rest; en otro muelle siete vapores, y en el antepuerto once vapores y cuatro veleros, esperando todos para descargarse. Los periódicos de Liria suspenden su publicación.

Los dependientes de ultramarinos, que están en huelga, se han conmovido al verlo que dice la Junta de Reformas Sociales.

Los tabaqueros en huelga CADIZ 17. Los tabaqueros han acordado ir a la huelga en caso de que la Compañía Arrendataria no les devuelva los cajones que se les habían entregado.

Los campesinos en huelga VIGO 17. Conflictos en igual situación el conflicto planteado por la huelga de descargadores del puerto y el obrero a la Compañía Transmisión de energía.

Huelga de campesinos en Montegudo PAMPLONA 17. Los campesinos de Montegudo han reunido sus trabajos después de obtener de los patronos la concesión de casi todas las ventajas reclamadas y que habían originado la huelga.

Los dependientes de comercio malagueño MALAGA 17. Han reunido sus tareas los no dependientes de comercio que hace varios días se declararon en huelga.

Una bandada de gavilanes aterrca a un aeroplano RANGLON 17. El aviador francés Rochan Poulet, que salió de Brusel para aterrizar, después de haber volado en Merthion, habiendo aterrizado el grupo de Merthion. Poulet aterizó en un campo de aviación, dirigiéndose a Bangkok.

La Prensa de Ferrol en el punto Diez de Taragona que la Prensa sufre las consecuencias del lock-out. El «Diario de Taragona» ha reducido el número de páginas, y «La Cruz», otro periódico, sólo publica media hoja.

LO DEL PAN Descorriendo el telón

Hablan los panaderos Los obreros panaderos han puesto en circulación una hoja explicando al vecindario madrieno los bajos manejos emprendidos por el elemento patronal para conseguir su intento.

Después de tratar de los diversos conflictos de índole social que vienen desarrollándose, se acordó crear una Asociación patronal y se tomaron otros acuerdos en sentido de transigir todo lo posible con las aspiraciones de los obreros.

Los dependientes de ultramarinos, que están en huelga, se han conmovido al verlo que dice la Junta de Reformas Sociales.

Los tabaqueros en huelga CADIZ 17. Los tabaqueros han acordado ir a la huelga en caso de que la Compañía Arrendataria no les devuelva los cajones que se les habían entregado.

Los campesinos en huelga VIGO 17. Conflictos en igual situación el conflicto planteado por la huelga de descargadores del puerto y el obrero a la Compañía Transmisión de energía.

Huelga de campesinos en Montegudo PAMPLONA 17. Los campesinos de Montegudo han reunido sus trabajos después de obtener de los patronos la concesión de casi todas las ventajas reclamadas y que habían originado la huelga.

Los dependientes de comercio malagueño MALAGA 17. Han reunido sus tareas los no dependientes de comercio que hace varios días se declararon en huelga.

Una bandada de gavilanes aterrca a un aeroplano RANGLON 17. El aviador francés Rochan Poulet, que salió de Brusel para aterrizar, después de haber volado en Merthion, habiendo aterrizado el grupo de Merthion. Poulet aterizó en un campo de aviación, dirigiéndose a Bangkok.

La Prensa de Ferrol en el punto Diez de Taragona que la Prensa sufre las consecuencias del lock-out. El «Diario de Taragona» ha reducido el número de páginas, y «La Cruz», otro periódico, sólo publica media hoja.

En la actualidad se pesa en las tahonas donde el delegado no es obrero igual que se pesaba antes; nosotros como siempre acabamos las ordenes que se nos dan, y la de los delegados en las tahonas es seguir pesando igual que antes, excepto en las que administramos los obreros, que son unas cincuenta y cinco, en las que se pesa con el peso legal, a pesar de lo cual un señor inspector, después de pesar más de 300 kilos, decomisó 11, que fueron los únicos que tenían 20 gramos de falta, acusación recibida en el que lo hace constar así.

Se echó de menos algo por estar próximos las Pascuas? ¿Qué se pretende con todo esto? Pues que vuelvan las tahonas a sus dueños, dándole cinco pesetas de compensación por saco de harina o autorización para saber el pan cinco céntimos; que siga siendo una tasa la fiscalización del peso del pan y que siga el pueblo pagando el pan caro y falso, por sostener unos intereses creados a la sombra de una industria que está llena de vicios y rufián, por las que se hace que el consumidor pague el pan a un precio superior al precio de la harina.

«Yo no estoy en la cárcel» Nos visita el delegado de tahonas señor Toco Elacías, para rogarnos que rectifiquemos una noticia que ha circulado por algunos periódicos, sobre su supuesta detención y procesamiento por haberse descubierto algunas hitaciones en la tahona de donde era delegado.

Que lo único que hay de cierto es que al presentar su liquidación en el Gobierno civil a las ocho de la noche del día de ayer, los encargados de la contabilidad no confrontaron los documentos con la expresión de dicha liquidación, y si sólo se fijaron en un déficit que no es ni mucho menos el que citan.

INFORMACION MEDICA

Sindicación médica
Se convoca a los médicos sindicados y a los que deseen sindicarse, al objeto de formar grupos, con arreglo al reglamento, sus representantes en el Comité definitivo, en los días y horas que se expresan y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Los facultativos de Zaragoza
Bajo la presidencia del Sr. García Burriel ha reunido la Asamblea del Colegio Médico de Zaragoza.

Reuniones para hoy
La Sociedad de Pediatría de Madrid celebrará sesión científica esta tarde; se exponerán los siguientes casos: doctor Landete (D. Bernardino), «Un caso de fractura del maxilar inferior».

Campaña contra la glosopeda
Ha marchado a Barcelona el inspector general de Higiene pecuaria, Sr. García Izarra, que va a Cataluña a dirigir la campaña de extinción de los focos de glosopeda observada en la ganadería, especialmente en las provincias de Gerona y Barcelona.

VIDA OBRERA
HUMANIDAD Y PROGRESO.—Esta Sociedad ha acordado establecer clases de dibujo a partir del 1.º de Enero, en su domicilio, Salvo Asensio, 16. Horas de matrícula, de siete a ocho.

SINDICATO DE LA AGUJA (Sección municipalista).—Esta Asociación celebrará junta general hoy jueves, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar de las peticiones dirigidas a los patronos.

REUNIONES EN LA CASA DEL PUEBLO

BLO.—Día 16. En el salón grande: A las diez de la mañana, Congreso de Juventudes; a las cuatro de la tarde, Congreso de Juventudes. En el salón pequeño: A la una de la tarde, Bufuñeros. A las seis, Limpiezas. A las nueve de la noche, Sindicato de la aguja.

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 16, Dia 17. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Emisión de 1917, Ayuntamientos de Madrid, Valores industriales (acciones), Moneda extranjera.

BOLSA DE BARCELONA
Interior, 75.70. Exterior, 84.51. Amortizable 4 %, 69.00. Amortizable 5 %, 92.00. Amortizable 6 %, 92.00. Amortizable 7 %, 92.00.

BOLSA DE BILBAO
Alto Hornos, 25.00. Fiegueras, 18.00. Explosivos, 0.00.00. Resinas, 1.00. La Papelera, 187.00. Norte, 0.00.00. Navieras, 0.00.00. Pueta y Aznar, 3.87. Banco, 0.00.00. Nervión, 3.70. Unión, 0.00.00. Vasconga, 1.30.00.

NOTICIAS

«El Foro Español»
A causa de la huelga general de tipógrafos que persiste en Madrid, y la cual sólo algunos periódicos diarios de gran circulación que tienen imprenta propia y alguna que otra particular (que no se encarga de nuevos trabajos), han podido resolver en parte, ha obligado a la antigua revista «El Foro Español» a suspender su publicación; lo que se avisa a sus favorecedores, esperando se harán cargo de lo forzoso de las circunstancias y prometiéndoles que, tan pronto éstas varíen, serán indemnizados, no perdiendo ni una sola línea de lectura y aun procurando compensarles de alguna otra manera.

Para el ministro de Instrucción
El personal de porteros y mozos del teatro Real, pertenecientes al ministerio de Instrucción pública, no ha obtenido aumento alguno de sueldo, a pesar de haberse concedido a casi todos los empleados del Estado.

Liga Africana Española
El próximo sábado, día 20, se reunirá la Junta central de la Liga Africana Española, para celebrar la sesión mensual reglamentaria y discutir el examen y discusión de importantes asuntos pendientes. Se ruega a los señores vocales la puntual asistencia al acto, que tendrá lugar a las seis de la tarde, en el domicilio de la Asociación, sito en la calle de Zurbarán, núm. 8.

Correo de teatros
REAL.—Hoy jueves se pondrá en escena la ópera Rigoletto, que tan grande éxito alcanzó el pasado domingo por la notable interpretación de las señoras Chasés y Gabo y los Sres. Cortada, Molinés, eminente protagonista; Bettoni y del Pozo.

CASOS Y COSAS
Un soldado fué a confesarse.—Hijo mío—le dice el cura—, ¿es que no te vas a convertir nunca por completo? —Jamás, padre; un soldado sólo hace «cuartos» de conversión.

Este era sólo un sueño, pero se realizará. La hechicera lo ha dicho. Y colocada delante de su espejo, se contemplaba con delicia y decía: —¡Sí, soy hermosa, muy hermosa!

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 6

LA ENCANTADORA

POR Emilio Richebourg

Palacio desapareció y se vio en medio de una noche profunda... Tenía siempre sus galas y la corona en su frente; pero en medio de las tinieblas, y sin saber qué camino tomar, temblaba. Quería gritar, pedir socorro, y a lo lejos distinguió una luz que se acercaba rápidamente hacia ella.

Había un poco de prisa, y su voz, de timbre amañoso, producía una sensación grata al oído. Sabía apenas leer y escribir; pero su inteligencia extraordinaria suplía en cierto modo la instrucción de que carecía. Tenía la distinción instintiva, la intuición de todo lo bello, una gran facilidad de imitación y una gran dosis de orgullo, como quien tiene conciencia de su fuerza, de su superioridad.

Gervasia se encontró sola con sus dos hijas y numerosas obligaciones. Susana, demasiado niña, no podía servirle más que para coser, y a coser se pusieron, viviendo entre infinitas privaciones; pero si alguna vez faltaba la labor o se encontraba en algún apuro, recibía misteriosamente una suma, que restablecía el equilibrio en su hogar, como si una Providencia misteriosa velase a su lado por la vida y por sus huérfanas.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y cuarto, Rigoletto. PRINCESA.—A las seis de la tarde (Compañía Guerrero-Mendoza).—Tercer jueves blanco, La verdad de la mentira. ESPAÑOL.—Jueves y viernes no hay función.—El sábado, a las cinco y media de la tarde, estreno de La Cenicienta. CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—A las diez y cuarto, De rodillas y a tus pies y Los amigos del alma. (Enorme éxito de risa.) CENTRO.—A las cinco y media, La red.—A las diez, Alifanfa. COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—A las seis y media, El colmillo de Buda.—A las diez y cuarto, El colmillo de Buda. LARA.—A las seis y cuarto, Febrerillo el loco y Raquel Meller.—A las diez y cuarto, El niño perdido y Raquel Meller. ESLAVA.—A las seis, ¡Adiós, juventud! y La Argentina.—A las diez y cuarto, Las lágrimas de la Trini y La Argentina. INFANTA ISABEL.—A las seis de la tarde y diez y media de la noche, La caseta de la feria. COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media (especial), Toda una mujer.—A las diez y media (especial), Toda una mujer. REINA VICTORIA.—A las cinco y media (extraordinaria), El as.—A las diez y cuarto, (extraordinaria), El as. APOLO.—A las seis y media, 13 viernes de moda.—Granada mía!—A las diez y media, ¡Granada mía!

No por cierto, no he vuelto a pensar en ello. Mentía, porque, al contrario, éste era su único pensamiento. —Al pronto—repuso Gervasia—, las palabras de Maneta me produjeron alguna impresión; pero después me he persuadido de que quiso realmente entretenerme, y no hay que creer ni una palabra de todo aquello. Susana pareció dar la razón a su madre, guardando silencio y volvió a caer de nuevo en sus meditaciones. Recordaba una por una las palabras de la profetisa; recordaba que ella había preguntado: «¿Me habéis dicho la verdad?», y que Maneta había respondido con voz sombría: «Sí, ¡ojalá me hubiese engañado!»

Obras literarias de gran éxito

Y que se recomiendan por sí solas... EL AMOR DE LOS AMORES, por R. de León, 4 pesetas...

ESTERAS

Indolinas, teropilos, todos grandes rasmas, ZERRA, Teléfono 4.98, PUNTES, 5.

DOLOR DE CABEZA... HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO... 3 ptes. Precio en farmacia.

CAFES... Y 115 de todas clases... PLAZA SANTA ANA, 12.

LINOLEUM... ESTERAS... ANEMIA Y LA GLOSIOSIS... EL ESCOR LAPINADE

OPOSICIONES AL CUERPO DE CONTABILIDAD... PLAZAS DE 6.000 Y 3.000 PESETAS... DR. DE ALBA, 15 (edificio Católico Compañías) HAY INTERNADO

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares. Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa...

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid... OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Telef. 808 M

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor número 22, Teléfono 12 M.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. calle Alcalá, 12. Teléfono 103 M.

Se reciben avisos y teléfonos en la Oficina Auxiliar establecida en la entrada de los muelles de Pequeña Velocidad de la estación de Atocha.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España... Cama que por su estructura no cambia la forma ni la comodidad...

FERRETERIAS LAURIZ... Doncella... AVISO... LOS TIROLESES ROMANONES, 7 y 9.

COMPANIA ANONIMA DE LA Nueva Sociedad Arrendataria DE PLAZAS DE TOROS

Colección Junta general ordinaria de accionistas el día 31 del actual...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»... Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

SORDERA... CURAN con el medicamento de uso externo, AUDITINA DIBSON (marca registrada), 5 ptes. frasco. Farmacias, droguerías y centros de específicos de España.

MATERIAL FERROVIARIO

Compuertas, carriles, vagones, vagonetas, molinos, maquinaria de hierro y motores... P. A. LA VESCONGADA

Para ensados. Para Licores Para jaranes. Para escarohados Para coñacs.

Pastillas CRESPO INSTANTANEAMENTE CALMAN LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS Y TODAS LAS MOLESTIAS DE LA GARGANTA. PESETAS 1,50.

60 Años de Exito Las PILDORAS MORISON-MAULIN... 1.ª DEPURATIVAS 2.ª PURGATIVAS

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo o sea bayeta encarnada del DR. WINTER

PEELE HERMOSURA JUVENIL NATURAL... «LOTION PEELE» «CREMA CECILIA» «HIERBINA» «CEJASIL» «BELOCULI» «PERLOSE» «PEPINOLINE» «TECHE DE ALMENDRAS» «BELFAM» «CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS... ALQUILERES... OFERTAS... COMPRAS... CONSULTAS MEDICAS... NODRIZAS... PRESTAMOS... SASTRES... TRASPASOS... MODISTAS... ENSEÑANZAS... AGENCIAS... COLOCACIONES... DEMANDAS

PROSISTAS AMERICANOS

El hombre que nunca habló

Ocurrió como en las novelas románticas. Cierta noche, entre las doce y la una, llamaron a la puerta del asilo, situado en las afueras de la población. Como nadie respondía, volvieron a llamar. Por fin abrieron, y los que abrieron se encontraron con el cuerpo de un hombre allí tendido. A lo lejos se perdía, carretera adelante, un automóvil misterioso.

Era el hombre yacente un sujeto ya provecho y por la traza extranjero. ¿Estaba muerto? Con precaución lo transportaron adentro. No traía un cadáver. Tampoco un ebrio. Yacía aquel hombre, según reconocieron los médicos, bajo la acción de un poderoso narcótico. Ya vuelto en sí, el desconocido no articulaba palabra alguna, ni explicó el misterio de su presencia en el asilo. En los días subsiguientes tampoco desplegó los labios ni respondió a las preguntas que los médicos, hermanas de la caridad y los mismos asilados le dirigían. La gente imaginó, primero, que no entendía la lengua del país; luego, se creyó que el narcótico le hubiese atacado al cerebro que se estaba en presencia de un raro caso de olvido de la palabra. Por el pueblo corrió una nueva de aquella aparición misteriosa y de aquella recalcitrante mudéz. El pueblo integro se asustó por el asilo.

La noticia cundió, y aun de regiones distantes llegó gente a conversar con el hombre que no quería conversar. Se le habló al desconocido en todas las lenguas vivas y aun en algunas muertas, pues hasta un olérgico le dirigió la palabra en latín. De lejos arribaron médicos interesados en estudiar aquel caso de olvido total del habla. Se hicieron experimentos; se trató de producirle fuertes emociones. En vano todo. El mutismo del desconocido fue absoluto. Pero los médicos se convencieron de que ni el cerebro fue atacado por el narcótico, ni había olvidado de la palabra, sino un silencio deliberado.

¿Quién era aquel hombre? La noticia de su misteriosa aparición circuló en los periódicos; nadie se presentó a reclamarlo, ni siquiera se escribió línea que suministrase la más débil pista. Un anciano maestro de escuela aseguraba reconocerlo. Y de boca en boca corrió la historia que el viejo pedagogo contaba, relacionándola con el mudo y desconocido extranjero.

Hace muchos años, veinte años quizás, habitó este pueblo una familia polaca. Polaca, si no recuerdo mal. La familia se componía del padre, la madre, dos hijas y dos hijos. Vivían, no precisamente en el pueblo, sino en el campo, muy cerca, en las afueras casi. Se trataban con poquísima gente. Pasaron aquí corto tiempo: un año o cosa así del estilo. El señor se ausentó de súbito, dejando a la familia aquí. Se dijo—lo que cuando bien y de ello se habló mucho entonces—que iba a pelear cuantiosísima herencia en Varsovia o Cracovia. No se supo más de él. Meses más tarde partió la familia, freciendo regresar pronto. Nunca se supo de ella. El padre—lo he reconocido perfectamente, a pesar de las canas, de las arrugas y de los sufrimientos que se pintan en su semblante—es ese señor, que no debe ser tan viejo como lo parece.

Aquello bastó y sobró para que otros vecinos del lugar se proveyesen de recuerdos, más o menos auténticos, en corroboración de los recuerdos del maestro. Ya no fué el pedagogo el único que juraba reconocer en el derrotado vejete del asilo al polaco de antaño.

Entre tanto, el derrotado vejete, víctima de una curiosidad ajena, sobrevolvaba, siempre en silencio, junto con el drama incógnito de su vida, las majaderías y la indiscreción de los ignorantes.

Se le llevó a la casa donde se supuso viviera con su familia; se le hizo recorrer el inmueble pieza por pieza. Se le habló del pasado, se evocaron las cabeceas castañas de sus hijos. Nada. La mirada melancólica del viejo, una mirada inteligente y de resignación, parecía anegarse en dolor; pero sus labios permanecían cerrados. Nada más trágico que aquel silencio.

El tiempo corrió. No encontrando fácilmente medios de hacer hablar al caprichoso anciano, ni siquiera haciéndole escribir lo que deseara contestar, qué no se descuidó? Hasta se imaginó dejarlo días enteros sin comer sino beber. Ni agua ni pan pedía, como si fuera incapaz de hambre y de sed. Luego, cuando se le servía, daba las gracias con miradas profundas y eflorescentes. La gente poco a poco se iba acostumbrando a aquel mutismo inexplicable. Sin embargo, de tiempo en tiempo nueva racha de curiosidad aguijoneaba los caprichosos, y se discutían nuevos medios para deatar aquellos labios, voluntariamente herméticos.

Una vez se le dijo que tendría que confesarse. Si no se confesaba se le pondría en la puerta de la calle. Cuando llegó el momento de cumplir la amenaza, el anciano se dispuso a partir. Besó las manos de médicos y religiosos, secó las impertinentes lágrimas que acudían a sus ojos y echó a andar carretera adelante, por donde varios meses atrás partiera el misterioso automóvil que lo dejó a la puerta del asilo.

Cuando pasó tiempo suficiente, en su habitación más de él que la noche en que se le recogió en el umbral del hospicio. ¿Cómo se llamaba siquiera aquel hombre que nunca quiso hablar, aquel hombre que nunca habló? Nadie lo supo. Sobre la sepultura del anciano le piedad colocó una negra cruz de pino, y sobre la negra cruz, en letras blancas, hizo escribir el capellán del asilo esta palabra: Ignotus.

R. BLANCO-FOMBONA

La curación de la lepra

Las Palmas, 25.—Espérase la llegada a este puerto del canario D. Angel Garcia, que en Cuba ha descubierto un procedimiento para la curación de la lepra, obteniendo con él sorprendentes resultados.

El Cuerpo médico de aquí le prepara un entusiasta recibimiento.

INTENTATIVA DE ROBO.

Como en los tiempos de Candelas

Ya la osadía de los ladrones ha llegado a un extremo intolerable, aun cuando comprendemos que los dependientes y súbditos de «Caco» no piden nunca permiso para cometer sus fechorías, ni al juez de guardia, ni a la Policía, y menos todavía al «primero» que ha sido objeto de sus ambiciones.

De esta catadura de desahogados es un jovenzuelo de aspecto modesto, quien, a falta de otro entretenimiento más lucrativo, quiso aprovechar la ausencia de un inquilino de la plaza de Bilbao y desalojarle la habitación y parte de la guardilla, sin que jamás pensase el pollo de marras cobrar nada por su intervención en la mudanza.

A la puerta de la casa núm. 1 de la plaza de Bilbao paró ayer un carro de transporte, al servicio del cual iban dos hombres. Un joven, pañuelo al cuello y sombrero ladeado, que lucía algún que otro recosido en el abrigo que le cubría, se presentó acto seguido, y acompañado de los servidores del vehículo, subió de dos en dos los tramos de la escalera.

Como hombre decidido y seguro de lo que ha de hacer, paró ante la buhardilla en que un inquilino ausente retiene sus muebles. Una leve manipulación hace saltar el candado.

Nuestro hombre empuja la puerta y con acento grave y autoritario grita a los servidores: —¡Hay que cargar eso!

La obediencia fue inmediata. Uno a uno, fueron quedando depositados varios muebles en el carro; la cosa marcha por buenos pasos, pero como nunca falta un descanso en camino largo, en esta marcha la parafía le hizo el portero de la finca.

—¿Qué hacen ustedes? —¡Pues ya lo ve, cargando! —¿Quién ordena? —¡Yo!—contesta el jovenzuelo.

Breves minutos bastaron para tramar el «cuento».

—Verá usted, mi padre es ebanista y trabaja, y no es que sea «amarillo», porque, como verá usted, yo estoy «colorado»; pero es, además de ebanista, un hombre que no le gusta perder ocasión de ganar algún dinero.

Hoy se ha presentado en el taller la señora X, inquilina de esta casa, y nos ha solicitado recojamos estos muebles para repararlos hoy mismo, y sin pérdida de tiempo hemos cumplido el encargo.

Aquí estoy yo, aquí los muebles y aquí está usted también dispuesto a estropearlos la combinación.

El portero, apoyado por algún que otro vecino, acordaron declarar el «lock-out» a los dependientes del carro, y por ende al ebanista, y decidieron no levantarse hasta tanto que la Dirección de Seguridad no tuviese conocimiento del hecho.

Por su parte, el «jovenzuelo» tomó la decisión de nombrar a su padre delegado de la «Comisión mixta» de Policía, portero y dependiente de transportes, bajo este pretexto.

Comparecieron los del «orden», con carbalina y todo; asistió el portero, no faltó el carretero ni el mozo; pero el que no ha vuelto a presentarse es el ebanista.

En el Juzgado todo quedó aclarado; el ebanista no era sino un ladrón, que, engañando primero al carretero, después al mozo y más tarde al portero, quería apoderarse de los muebles de un inquilino de la plaza de Bilbao, núm. 1, sin duda para hacer una aventura al estilo de Luis Candelas.

Los ingleses en la India

Londres, 25.—Según un comunicado del virrey de las Indias, ha habido un combate entre las tropas británicas y las tribus Maasais y Waziris. Doscientos cuarenta y cinco soldados ingleses han sido muertos o heridos. Las operaciones de las tropas británicas continúan de una manera satisfactoria.—Radio.

GABY DESLYS

París, 25.—Las últimas noticias de la salud de Gaby Deslys son más optimistas. Ha pasado la noche un poco más tranquila y ha bajado la fiebre. Sin embargo, no se puede todavía decir que haya desaparecido la gravedad de su enfermedad.—Radio.

Los poetas del día Ars moriendi

Calla intención  
Vra una vida.  
Y el corazón—  
Ronda se ahogaron—  
un pantón.

IV, la existencial,  
renunciación.

Filosofía  
y religión...  
inútil ansia  
de explicación:  
Verdad, mentira...  
vaga ilusión.  
Y todo... para  
conversación.

Me hallo muy mal. Sonríe  
porque el desprecio del dolor me asiste,  
porque aún miro lo bello en torno mío,  
y... por lo triste que es el estar triste.

Pero ya la fontana  
del sentimiento mana  
lenta y silenciosa, que el encanto—  
somoro otrora, como risa—es llanto.

Quando entre mis tesoros de cordura  
la nostalgia febril de la locura  
como gaje de ayer... para un mañana  
que no ha de venir ya.

Mustia flor que recuerda la lozana  
primavera, y la risa entre la grana  
de los labios, fontana de ternura  
que se ha secado ya.

Y, así, no es en mí el canto sino el cuento;  
que ayer nos da tan sólo el argumento,  
y la canción es cosa para el día,  
que se ha acabado ya.

Ha llenado la noche el alma mía  
y la sombra ha ahuyentado a la poesía.  
Porque ya el día suspirado siento  
que no amanecerá.

Por uno de esos juegos  
de la luz—que los físicos  
explican llenando  
de fórmulas un libro;  
cuando al rincón de nuestro juego, amada,  
sobre mi pecho la cabeza inclino;  
mirándome las manos  
—como hacen los enfermos de continuo—  
veo en la faceta de un diamante, en una  
faceta del diamante de mi anillo,  
reflejarse tu cara, mientras piensas  
que divago, o medito,  
o sueño... He descubierto,  
por acas, este modo tan sencillo  
de ver y ver tu corazón, que es otro  
diamante puro y limpio.

Cuando me muera, séjame  
en el dedo este anillo.

MANUEL MACHADO

«GALLITO» SE CONFIESA Los toreros que van a América

Todos los periódicos de la Habana publican extensas informaciones dando cuenta de la llegada a aquella capital del famosísimo torero «Joselito», que por unos días ha tenido pendiente de atención a todos sus moradores. «Joselito», que realizó el viaje con muchas peripicias, debido al mal estado del tiempo, manifestó que no se había mareado un solo momento y que había hecho la travesía en perfecto estado de salud.

Desde luego afirmó que no sería este el último viaje que realizaría a América, pues ya le habían hablado para actuar en la temporada de 1921 en Méjico, y si llegaba a un acuerdo con la Empresa, no vacilaría en firmar el contrato.

Tan pronto como desembarcó en la Habana adquirió todos los periódicos que se habían recibido de España y envió un cable a sus amigos de Madrid y otro a su familia de Sevilla.

Asistió las dos noches que estuvo al teatro en compañía de su cuadrilla y de algunos individuos de la colonia andaluza, que fueron en Comisión al puerto a recibirle.

Un «reporter» le interrogó sobre algunos aspectos de su vida torera y «Joselito» se brindó a hacer declaraciones.

Luego de hablar de la campaña realizada en los últimos años, del excelente contrato que le lleva a tierras peruanas y de incidentes varias relacionados con el torero en España y con su vida artística, el diestro de Gelvez sufre un minucioso interrogatorio por parte del periódico cubano, en el que se contienen detalles tan curiosos como los que a continuación reproducimos:

—Nada serio, soy muy joven aún, y, además, yo no quiero que la que sea mi mujer pase fatigas. Toraré unos cuantos años más y luego me retiraré, y si para entonces «suaja» algo... me casaré.

—Debe tener ya un capital rentístico.

—Algo tengo. Poco más de cuatrocientos mil pesos. Estoy esperando un cable de Pineda, mi administrador, que estaba en tratos para comprar un cortijo en Sanlúcar la Mayor; buena finca, mucho olivar, trigo... Si cierra el trato, hago un buen negocio.

—Se hará. Los sevillanos quieren, y queriendo mis paisanos, lo consiguen todo. Ya están hechos los pabellones. Los tres millones de pepetas que faltan, los dará el Gobierno o se hará un empréstito. Por eso no quedará. ¡Si usted viera el parque nuevo de Sevilla! Es lo más bonito que existe. Hay allí unos bancos en los que con azulejos de la Cartuja están representados paisajes de «Quijote». En esos bancos hay unos estantes con libros, y esos libros permanecen allí siempre, y por lo mismo que nadie prohíbe el llevárselos, no se los llevan: los leen y los dejan luego allí. ¡Que digan luego mal de mis paisanos! Sevilla, rodead de fábricas, la industria adelantadísima, y con eso y con todo, cada día más afición al torero. La Plaza antigua de la Maestranza a la nueva, la Monumental, llenas, siempre; y el adelanto cada vez mejor, y más grande el progreso.

Después de un acabado y perfecto dibujo de la figura del torero, con elogios cumplidos para el artista, reproduce el periodista una estadística del trabajo de «Joselito», desde 1912 hasta la fecha, con el detalle de los toros que ha estoqueado y de las cogidas que ha sufrido en ese tiempo, para terminar con las siguientes lisonjeras líneas:

«¿Podrá alguien decir, después de leer esto, que la labor de Joselito en su profesión no ha sido notable? Y todo eso hecho de los diez y siete a los veinticuatro años, es decir, que «Gallito», a su edad, tiene un «record» que ya lo quisieran para sí aquellos grandes maestros que se llamaron «Lagaritjo», «Frascuelo», «Carancha», Mazzantini, etc., etc. Es un ejemplo de verdadera precocidad en el torero.»

La carrera ciclista de «Le Bol d'Or»

París, 25.—El corredor ciclista León Georget ha ganado por novena vez la gran prueba ciclista «Le Bol d'Or», verificada en el velódromo de invierno, del 24 al 25 de Diciembre.

Desde la mitad de la prueba la victoria no ofrecía lugar a dudas. Georget tomó una ventaja considerable y, salvo accidente, no podía ser alcanzado. En efecto, por más de 30 kilómetros de ventaja ha llegado primero, cubriendo 924 kilómetros 580 metros.

La carrera fue disputada con mucha animación, gracias a las numerosas primas ofrecidas por el público.

La prueba ciclista «Le Bol d'Or» fue instituida en 1894 por el antiguo periódico «Paris-Pédale»; se disputa en ella el clásico «Bol», además de importantes premios en metálico, y las condiciones de la carrera consisten en correr en pista durante veinticuatro horas sin descanso.

Los corredores son entrenados por otros equipos de ciclistas en «tandem».

León Georget es un verdadero especialista de esta prueba, que ha ganado consecutivamente desde hace varios años.

Las próximas conferencias diplomáticas

El presidente del Consejo de ministros de Italia vuelve a París

París, 25.—Telegrafían de Roma que en el Consejo de ministros celebrado ayer, Nitti anunció que los aliados le han dirigido vivas instancias para que tarde lo menos posible en ir a París, pues la intención de ellos es resolver cuanto antes las cuestiones que se refieren al régimen definitivo del Adriático.

Ha hecho conocer que, salvo impedimento imprevisto, saldrá el día 25 en un tren especial y permanecerá en París hasta arreglar definitivamente el problema de Fiume y las principales cuestiones que interesan a Italia.—Radio.

La cuestión de Oriente

París, 25.—Esta noche llega a París Mr. Venizelos. Tomará parte en las conferencias diplomáticas que se celebrarán en el mes de enero para resolver la cuestión de Oriente. La tesis griega es pedir que los turcos sean expulsados de Europa.—Radio.

El viaje de Lloyd George

Londres, 25.—La «Westminster Gazette» dice que Lloyd George y Lord Curzon irán a París a principios del mes de enero.—Radio.

Inundaciones en Nancy

Nancy, 25.—Ha crecido de modo alarmante el río Meurthe, inundándose toda la parte baja de la población y teniendo que hacerse por medio de barcas el transbordo de los viajeros de los tranvías, cuyas líneas están cortadas por las aguas.

El matadero y varias fábricas están anegadas completamente.

En la cárcel de Barcelona

Importante planta de los presos. La fuerza pública hace uso de las armas

PARA NUESTROS LECTORES

EL ORO DE «LA LIBERTAD»

El que tiene una onza la cambia, decía Lagartijo, ilustre personaje que mereció una estatua, y que se la hiciera ¡nada menos que Julio Antonio! ¿Que la estatua se le hizo por torero...? No, señor. Fue por hombre verídico; fué precisamente porque esa su citada frase encierra una verdad completa, absoluta, definitiva.

Verdad, enorme verdad, es que el que tiene una onza la cambia. ¿Y sabéis, lectores, cuánto le dan al que cambia una onza? Pues diez y seis duros, si quiere moneda española, o si siente simpatías por la moneda extranjera, ciento sesenta francos, cayendo del lado de Francia, y setecientos veintidós marcos cuando da el tambor más allá del Rin. Una fortuna, sobre todo para los germanófilos.

Además, al que no quiera meterse en cambalaches, tampoco le resulta cosa inútil una onza. La «pelucon» es el más puro disco de áureo metal, con el más artístico cuño que grabó el roquetal. Y constituye así un precioso adorno, lo mismo para señora que para caballero. Colgada de la pulsera, si su poseedora es una dama, o de la leontina, si el poseedor es un galán, el retrato, acuñado, de Carlos III adorna más que la propia gran cruz del popular «Carolus».

Bien, diréis; pero, ¿dónde hay «peluconas» a estas alturas? He aquí el asunto. Las hay en la Caja de LA LIBERTAD y van a pasar a los bolsillos de sus lectores mediante la combinación que se expone todo seguido.

LA LIBERTAD comenzará a publicar el día 10 del mes próximo una serie de treinta cupones, canjeable uno de ellos que se designará en el momento oportuno, por un bono numerado, que entrará en sorteo para rifa de las cien onzas de oro.

También se admitirán a cambio contra estos bonos los recibos de suscripción de los dos meses a que la publicación de los cupones alcanza, con lo que nuestros suscriptores tendrán en el sorteo tres suertes: una correspondiente al canje del cupón y otras dos al cambio de los recibos de Enero y Febrero.

No hemos de señalar a nuestros lectores lo que este regalo nos cuesta. Bien se comprende que no se trata de productos pagados con propaganda. Y bien se sabe el precio de las cien onzas: ocho mil pesetas, contantes y sonantes, más la prima que el oro tiene en el mercado fiduciario.

¡Hay oro aquí! Se verá cuando lo demos, pues lo damos precisamente para que se vea. Tanto hablar del oro de la reacción... Otro existe: ¡el oro de LA LIBERTAD!

LA SITUACION ECONOMICA MUNDIAL

Londres, 25.—Telegrafías de Nueva York al «Times»:

«El Sr. Hoover ha hecho ayer una sobria pintura de la situación de Europa, y ha dicho que el único medio de salvación para ella es continuar las exportaciones de granos, de carne y de productos extraídos de la leche desde América.

Pero ha añadido que esa exportación cesará necesariamente, y que los agricultores americanos sufrirán pérdidas irrebles si no se conceden a Europa créditos, y si esos créditos no pueden ser conseguidos antes de que tengamos la paz.—Radio.

La embajada alemana en Madrid

Berlin, 25.—El periódico «Vossische Zeitung» anuncia que el secretario de la Legación en Cristiania, von Hoesch, ha sido nombrado primer secretario de la Embajada en Madrid y que von Hasdel, veterano almirante von Tirpitz, ha sido nombrado primer consejero y encargado de Negocios en Roma.

La explotación de la riqueza minera yugoeslava

Londres, 25.—En los Centros financieros y mineros se sigue con gran interés la actividad que despliega el Gobierno yugoeslavo para explotar de la manera más metódica y ventajosa posible las riquezas naturales de las provincias sureslavas, de cuyo desenvolvimiento había hecho poco caso el extinguido imperio austrohúngaro.

La principal preocupación del Gobierno yugoeslavo es arrebatar de manos de los alemanes el manejo que hasta ahora han tenido de las Empresas mineras.

Se está realizando una encuesta minuciosa de los yacimientos minerales de los nuevos territorios.

Además de carbón, se han descubierto otros minerales en las provincias cedidas por Austria.

Las minas de mercurio de Idria son las más importantes de Europa después de las minas españolas de Almadén. También se ha hallado gran cantidad de plomo en la Carintia meridional y se ha señalado la existencia de cinc en la Carintia del Sur y en Carniola.

Pero las esperanzas del nuevo Estado se fundan sobre todo en la explotación del manganeso, que existe en una extensión de 15.000 kilómetros cuadrados, lo cual podrá facilitarla en el porvenir riquezas muy considerables.—Radio.

# La torre de los Lujanes

Hase de volver a verdad una leyenda, que es mucho más bella reducida a histórica certeza. Por esta vez, la tradición ha quitado majestad a la Historia y ha tornado en cuento miserable lo que fue poema de mgnos caballeros. De un gran romance de altísimos poetas ha formado una copla de ciego y ha hecho habillitas menguadas y vulgares de una hazaña gloriosa de singulares príncipes.

Tan lamentable como esas añienillas postizas que, con notorio agraviado de la verdad y ofensa del buen gusto, colocaron aviesas manos en la torre de los Lujanes, trocando en «nri» lo que supusieron corona, es la pobre especie que hace a casi todos mirar con terror admirativo el viejo y venerando torreón que ostenta en la plaza de la Villa toda la nobleza y gallardía de su traza. Y aparece como testimonio de una crueldad de vencedor lo que sólo es recuerdo de la más gentil cortesía con el vencido.

Esa casa, destinada siempre al cobijo de altos linajes, perteneció antes que a los Lujanes del Arrabal, a Gonzalo de Ocaña, esposo de doña Teresa de Alarcón, emparentada, próximamente, con el famoso capitán que hubo de traer bajo su custodia al egregio vencido de Pavía. Y entonces fue cuando albergó entre sus muros al galante monarca.

Allí—suele decir la gente, señalando a la torre—estuvo prisionero el rey de Francia. Y el cuento llega a más. No se le quiere conceder a Francisco I que entrase por la puerta grande, y se señala a la puertecilla condenada, que da al callejón, y se exclama al mirarla:—Por aquí le hicieron entrar, para que tuviera que humillarse, bajando la cabeza al entrar. Y la fantasía imagina luego al príncipe francés durmiendo sobre un montón de paja en un lóbrego calabozo, y sostenido a pan y agua, haciendo, mal de su grado, vida de penitente en yermo.

Y es la verdad más plena de nobilísima belleza. Tiene el prestigio de los cantos homéricos, lucha de maravilla donde combaten semidioses. Duelo de caballeros y poetas. De aquella época en que los capitanes escribían sonetos con sus dagas de Venecia y sus puñales de Toledo, y en que moría Garcilaso ante la torre de Frejus.

Fue el 24 de Febrero de 1525, fiesta de San Matías y cumpleaños del César, que aquel día hizo los cinco lustros de su edad, cuando aconteció aquel suceso memorable de Pavía, que hizo rendirse a Francisco de Valois delante de las armas españolas. Y desde el punto aquel no fué el monarca galo prisionero, sino huésped de los soldados imperiales. Gonzalo de Illescas, en su hoy rarísima «Historia pontifical», detalla con autoridad de contemporáneo los sucesos aquellos, como también desmiente los errores de la entrada en España del rey vencido, un curiosísimo documento catalán que escribió Juan Desvillar, a la sazón escribano del Consejo de Ciento en Barcelona. Mal parada habría quedado la hidalguía de los triunfadores si hubiesen acaecido las cosas como su falsamiento las describe.

A partir del momento de su rendición, no hubo, en efecto, para el rey de Francia más que agasajos y regalos. Diéronle un cuartago para que cabalgase, y le llevaron a su propia tienda. Allí acudieron los caudillos españoles a besarle las manos como pudieran sus mismos leales en el Louvre. Llegó el primero D. Alonso Dávalos, y el último el marqués de Pescara, porque no quiso presentarse con su traje de colores, y fué a vestir un luto con que mostrar al de Valois la cortesía de su pesadumbre. El rey estaba herido en el rostro y en un muslo. Fué milagro que salvara la vida, y atribuyólo a poder de un «lignum crucis» que siempre llevaba consigo en un relicario guarnecido de pedrería. Pudo, sin embargo, cenar con los nobles españoles, y al final de la cena recibir de ellos aguamanos.

A Barcelona llegó el 19 de Junio con una escolta de veintidós galeras, y se hospedó en la Rambla, en el palacio del arzobispo de Tarragona. Hasta el 23 permaneció honrado y agasajado en aquella ciudad, donde la nueva de la victoria de Pavía se había celebrado el 2 de Marzo con una procesión igual a la del Corpus, y en la cual, todos los que iban en ella llevaban en la mano una rama de laurel. Pero hubo tal respeto para el vencido, que promulgóse un bando al anuncio de la llegada del monarca, castigando al que se atreviese a decir baldones ni palabras injuriosas a ningún francés, so pena de pagar veinte pacíficos o de pasar veinticinco días en la cárcel.

En Valencia, no en Alicante ni en Cartagena, como otros dicen, hubo luego de desembarcar el rey de Francia. Y desde allí a la corte fué su camino un paso triunfal por pueblos y villas. A Guadalajara hizo ir el duque del Infantado, D. Diego de Mendoza, para honrarse honrándole, y hubiera para un libro con relatar las fiestas que celebrara en su toor. Regalóle con muchos y muy generosos caballos y mulas con guarniciones y gualdrapas de carmesí, brocados y granas, halcones y

jerifaltes de todas razas, y perros de caza de todas suertes, siendo innumerables las piezas de oro y plata con que su liberalidad abrumó al príncipe francés, absorto y sorprendido ante aquella varia frecuencia de presentes del potentado castellano.

Y una vez en Madrid, el Concejo de la Villa no consintió en ser menos. Y si suntuosidades y larguezas advirtió Francisco I en su viaje, no le esperaba cosa menor por parte del pueblo madrileño. Era en aquellos días en que el arte de comer había restaurado los viejos esplendores de Cayo Pompeyo Trimalción, y se hablaba de las fastuosas refecciones de los Colona y los Visconti y los Trivulzio. Y esa casa de los Lujanes, que pasa a los ojos del vulgo como cárcel del rey de Francia, no fué sino la mansión hospitalaria en que el Concejo de Madrid dispuso una gran fiesta, en que los placeres de la mesa alternaban con otras voluptuosidades en honor de aquel príncipe, que no venía a ser recluido en miserable calabozo, sino a ser hospedado como convenía a su calidad extraordinaria en las magnificencias del mardreño Alcázar.

¿Quién forjaría esa leyenda de ruindad sobre un acontecimiento generoso? No miréis más con curioso terror la torre de los Lujanes. Jamás se escaparon de sus ventanas lamentos de cautivo. Fueron, en su lugar, dulces y alegres tañidos y ruidos de alborozo para el ilustre custodiado por D. Hernando de Alarcón.

PEDRO DE REPIDE  
 DISTINCIÓN MERECEIDA  
**Una gran cruz para el Sr. Torres Quevedo**

El insigne ingeniero inventor D. Leonardo Torres Quevedo ha sido agraciado por el Gobierno con la gran cruz de Carlos III.

Aquí, donde la concesión de grandes cruces y bandos de toda clase y categoría tanto se prodiga, la recompensa otorgada al ilustre hombre de ciencia nos parece una de las más justas que desde hace muchos años se han concedido, aunque no sea ciertamente la que para el español que tanto contribuye a honrar nuestra patria ante el extranjero deseáramos nosotros.

Unimos nuestra felicitación a las muchísimas que de personas y colectividades de todas categorías está recibiendo el Sr. Torres Quevedo.

**LA POLICIA DEL PERU**  
 Al Sr. Fernández Luna se le ofrece un alto cargo

Lima, 25.—El Gobierno del Perú ha acordado en Consejo de ministros la reorganización de los servicios de Vigilancia y de Seguridad y la creación de una Escuela de Policía.

Al efecto, ha nombrado una Comisión, que quedará inmediatamente para España con objeto de contratar en Madrid personal instructor de Policía.

La Comisión lleva el nombre del Sr. Fernández Luna, a quien probablemente se ofrecerá un alto cargo.

La Comisión conferenciará también con el director general de Seguridad.—Agencia Americana.

**Imposición de una birreta cardenalicia**

Ayer se celebró en Palacio capilla pública, durante la cual el rey impuso la birreta cardenalicia al arzobispo de Zaragoza, D. Juan Soldevilla y Romero.

La corte se trasladó a la capilla y regresó a sus habitaciones formando las acostumbradas comitivas.

Antes de comenzar la misa, el notario de la Real Capilla, D. Gonzalo Morales de Setián, leyó el Breve de Su Santidad nombrando cardenal al Sr. Soldevilla.

Luego el guardia noble monseñor Di Somma pronunció ante el rey un discurso en latín para hacer entrega a D. Alfonso de la birreta cardenalicia de que ha sido portador.

Acto seguido el rey se levantó del sitial y adelantándose al Sr. Soldevilla le impuso la birreta y le dió el abrazo de ritual.

El nuevo purpurado pronunció un discurso de gracias a Su Santidad y al rey.

Luego dijo la misa el capellán de altar, D. Victoriano de la Fuente.

**Por la familia del agente Batlles**

Los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, deseando contribuir a aliviar la situación de la familia del vigilante D. Roberto Batlles, asesinado en Valencia, han iniciado una suscripción entre todos sus funcionarios, que encabeza el director general con 250 pesetas.

Los aspirantes del Cuerpo de Vigilancia, que entablaron recurso contencioso en demanda de unos derechos que antes de finalizar el mismo fueron concedidos, han hecho entrega al director general con el propio fin de 1.317 pesetas que tenían recaudadas para los gastos del pleito.

También la Sociedad Gran Peña ha enviado 1.000 pesetas para la familia de la víctima.

**UN TREN BLOQUEADO POR LA NIEVE**

Viena, 25.—El tren directo París-Viena, que salió de París el lunes último, está actualmente bloqueado de nieve en las montañas del Tirolo.

La caída de nieve, muy abundante, hace muy difícil las operaciones para despejar la vía.

Se ignora si ésta podrá estar dispuesta hoy

## PANORAMA DE MADRID

EL PASO DEL AEROPLANO

A lo mejor, el silencio casi bucólico del barrio apartado donde vivo se turbado, a la vez, por un ruido de chiquillería griterona que suena en la calle, y otro de motor trepidante que suena en el cielo.

Me como al helado. Casi toda la vecindad se asoma también. Los transeúntes se detienen. Todos miramos a lo alto.

Con una majestad agüida el aeroplano se posa por la azul transparencia del aire. A su vista, se siente la proximidad del porvenir que algunos novelistas modernos, al modo de Wells, describen en sus obras.

Pero no es sólo la maravillosa nave aérea, no es sólo el magnífico espectáculo lo emocionante. Lo es también, y no poco, el hecho de que el pueblo de Madrid asista, con un interés fervoroso, al vuelo de un biplano o de un monoplano. El pueblo de Madrid, hasta ahora, se había dado muestras—quizá por falta de ocasión—de entusiasmos por esa clase de espectáculo, ni castizos ni pintorescos, serios, modernos, europeos, de una noble esencia civilizadora. Los entusiastas casi exclusivamente los toros. Admiraba al valor, pero no al valor que pudiéramos llamar trascendental, sine el farruco, ni jactancias, ni circos.

Ahora ya no sólo admira el Gallo, admira también al chileno—uno de sus ídolos aviadores—. Las evoluciones del aeroplano empiezan a llegar al alma, como lo llegan desde muy antiguo los lances de la lidia. No es raro oír a un pilluelo gritar: «¡Vaya una vuelta de campana!», con no menos fervor que al grito: «¡Vaya una verónica!»

Y ese simpático italiano del paracaidas que no apesa de un aeroplano en vuelo con la misma tranquilidad que el se apesa del tranvía, es para el pueblo de Madrid algo así como el Don Tenorio de la aviación.

UN MONO SABIO  
**Un manantial de petróleo único**

París, 25.—Telegrafían de Estrasburgo a «Le Matin»:

«Resultado de una conversación que he celebrado con M. Chambrier, director de las minas de petróleo de Pechelbronn, que el manantial de petróleo descubrió el 6 de Diciembre, da actualmente 50.000 litros de aceite bruto cada día. No se trata de una cantidad continua. El manantial no da el aceite más que una vez cada hora con una notable regularidad y el fenómeno dura aproximadamente cinco minutos. La cantidad que proporciona es cada vez de 2.100 litros.

Esa misma explotación, que pertenecía a una Sociedad de Berlín, se encuentra ahora bajo sequestro. Si se llega a triplicar la producción actual, Francia no será más tributaria del extranjero para el petróleo.

Los aleoianos estiman que Pechelbronn no debe ser vendida, sino que debe continuar siendo propiedad del Estado francés.—Radio.

**Los gestos de los millonarios**

Un donativo de cinco millones de dólares

Nueva York, 25.—Con motivo de las fiestas de Navidad Rockefeller ha hecho un nuevo donativo de cinco millones de dólares entre las diversas fundaciones dedicadas a obras caritativas, de que ha sido promotor.

Una parte de esta suma será puesta también a disposición del ministro de Instrucción pública.—Radio.

Verdaderamente, dan ganas de ser norteamericano. Aquel es país y no este nuestro.

Allí todo es grande, fastuoso, maravilloso, bien diferente de aquí, donde todo es pobre, mezquino, limitado. Aquí hacen una casa y tiene tres, cuatro o cinco pisos, y cuando se quieren salir de lo natural y conciben un proyecto magno, tiene la casa ocho pisos y nos parece un rascacielos; aquí hacen un «metro» y apenas tiene unos cientos de idem de longitud; aquí, en fin, hablan de un teatro formidable y nos hacen una zarzuela, pongo por ejemplo. Esto en el ramo de la construcción, que en otros ramos el fabuloso país de los rascacielos es fantástico.

Levantán una estatua, y no hacen la de Colón, en la plaza del mismo nombre, pongo por etatua, o la de Alfonso XII, frente al estanque, sino la grandiosa de la Libertad sobre las aguas del mar.

Son así, formidables, inmensos, semidivinos. Son los hombres gigantes. Y llevan su grandiosidad a todas las acciones. Moralmente también son gigantes y económicamente gigantes. Apalean millones con la misma sencillez que aventan trigo un labriego castellano y riman las cifras como Zorrilla—el immortal—los consonantes.

Si, son grandes, inmensos, descomenales. ¿Y en sentimientos? Todos hemos leído actos de filantropía que nos dejaron pálicos de emoción. Un millonario deja veinte millones para una obra cultural; otro quince millones para un establecimiento benéfico; otro... ¿para qué seguir? La lista es interminable.

Ahora mismo, con motivo de estas Navidades, dega de Yanquilandia una noticia como para dejarnos sin sentido.

Rockefeller, el millonario, ha tenido un gesto grande, magnánimo, como una herida de

**Robo en el palacio del conde de Limpas**

Santander, 25.—En el palacio que el conde de Limpas posee en el pueblo de este nombre se ha descubierto hoy un robo de alguna importancia.

Los ladrones violentaron la cerradura de la puerta, y entre objetos de valor se han llevado doce doblones de cubiertas de plata, un calz y un copón del mismo metal y una corona con las iniciales y escudo del conde de Limpas.

Los autores del robo no han sido habidos. Se ha telegrafiado al conde de Limpas, que llegará mañana a esta capital.

**Noticias de América**  
 Desórdenes en la Argentina.—Manifiestaciones tumultuosas

Buenos Aires, 25.—Las numerosas huelgas que se han declarado en Santa Fe interesan a todas las industrias que se dedican a la explotación de madera de construcción, que es uno de los principales productos del Norte de la Argentina.

El paro es completo. En la vía férrea se han incendiado pilas de madera. Ha habido serios encuentros entre los huelguistas y la Policía.

El gobernador de la provincia de Santa Fe ha pedido la ayuda de las tropas. A pesar de las huelgas parciales provocadas por la propaganda socialista en las regiones septentrionales servidas por los ferrocarriles del Estado, la exportación de granos se prosigue con gran actividad y alcanza la cifra de 170.000 toneladas.

Los socialistas hacen obstrucción en la Cámara para impedir que se voten los créditos a los aliados, con el fin de facilitarse la compra de productos argentinos.

En Buenos Aires ha habido manifestaciones tumultuosas, que han ocasionado tres muertos y numerosos heridos. Se ha acudido a las tropas para restablecer el orden y se han practicado 200 detenciones.

Los huelguistas amenazan con una huelga general para el 20 de Febrero, en respuesta a las medidas de represión del Gobierno.—Radio.

**El problema de Fiume**  
 Dimite el jefe de Gabinete de D'Annunzio

Roma, 25.—La ruptura es completa entre D'Annunzio y sus más próximos colaboradores. El comandante Ciurati, su jefe de Gabinete, le ha presentado la dimisión.

Un Mensaje desagradable

Roma, 25.—El «Messaggero» sabe de Fiume que el almirante Mille, comandante de la base de Zara, acaba de enviar el torpedero «Impávido» a Fiume, con un mensaje para D'Annunzio. El almirante Mille declara que no puede consentir un nuevo desembarco de D'Annunzio en Zara, y que el único medio de salvar a Italia es aceptar las proposiciones del Gobierno italiano.—Radio.

fábelas o un príncipe de leyenda; ha hecho un donativo de cinco millones de dólares—cinco millones de dólares, caballeros!—para que sean repartidos entre las fundaciones dedicadas a obras caritativas, de que ha sido promotor.

¡Cinco millones de dólares!... ¡Veinticinco millones de pesetas!... Así se hace la caridad y esto es dar limosna... Decididamente, ese millonario no es como cualquier rico de nuestro país que da cinco... céntimos y exige que se pida para él el cielo... No; si da envidia no ser de ese maravilloso, de ese fastuoso país, que toca el cielo con los tejados de sus casas y con las acciones de sus gigantes.

**EL ATENTADO DE SEVILLA**  
 Después de los sucesos.—Lo que declara el herido.—Dice el contratista. Trabajos de la policía.

Sevilla, 25.—El tema de todas las conversaciones es el suceso ocurrido anoche en el Paseo de Vila, que ha provocado apasionados comentarios, porque la lucha entre patronos y obreros no había llegado aquí jamás a esos términos.

El mecánico José Aparicio López continúa gravísimo, y aún no se le ha podido extraer el proyectil, que se supone alojado cerca del fémur.

Hoy ha podido declarar y ha manifestado que al emocar anoche el Paseo de Vila oyó el ruido de los disparos y vio correr a la gente.

Pasado el primer momento de sorpresa, oyó un grito de dolor, y entonces corrió también; pero poco después sintió como una pedrada en la pierna y cayó al suelo, donde le recogieron varios transeúntes y le llevaron a la Casa de socorro.

El juez, después de tomarle declaración, se incautó de los pantalones que llevaba puestos el herido.

Algunas personas que pasaron cerca de la zapatería donde se hallaba el Sr. Saturnino al ser agredido, dicen que vieron a primera hora de la noche un grupo que rondaba el establecimiento, y que después de hacer los disparos huyó rápidamente por el Paseo de Vila.

El Sr. Saturnino sufre una gran inflamación en el brazo, a consecuencia de la herida. Ha manifestado que ignora las causas de la agresión, pues él no se ha significado nunca por temperamentos de intransigencia, limitándose únicamente a proceder de acuerdo con los demás patronos.

El Jurgado y la Policía están realizando trabajos activísimos para encontrar a los autores de los disparos.

**Cuentistas extranjeros**  
 El hermanito

Al mediodía los chicos nada habían notado; pero por la tarde, a las cuatro, cuando volvían de la escuela, vieron en la casa una persona más: era la tía Burvat, la comadrona. Jugaron como de costumbre, y a las seis, Lartigaud los llamaba para cenar.

La tía Burvat cenó con ellos. No se preguntaron la causa. Estaban satisfechos porque había un invitado, y tanto los chicos como los hombres, cuando están contentos, encuentran eso muy natural. Lartigaud les dijo:

—Vamos, daos prisa. Esta noche es de fiesta; dormiros en casa del tío Boutet Vuestro madre y yo salimos de viaje y no podemos llevarnos con nosotros.

Julia, la primogénita, que tenía diez años, dijo:

—¡Oh, eso no es cierto; vosotros no vais de viaje; yo sé de qué se trata!

Julia no lo sabía. Se acordaba de que el año precedente había sucedido lo propio: todos habían dormido en casa del tío Boutet. No podía recordarse exactamente de lo que sucediera al día siguiente; pero ni su padre ni su madre se habían marchado de viaje. Su padre le respondió:

—Prueba que lo que digo es cierto lo tienes en que mañana, en vez de sopa, desayunarás con chocolate.

Los cuatro salieron: Manuel, menor que Julia; Victorin, que tenía tres años, y Alicia, que contaba dos. Estaban un poco confundidos al marchar a una casa extraña. Para darse ánimos, a fin de sentirse más fuertes, en una palabra, para formar un todo, se cogieron de las manos.

Llegaron a casa del tío Boutet, caminero. Empujaron la puerta, entraron en el despacho y no atreviéndose a ir más lejos, quedaron los cuatro de pie, quietos, frente al mostrador. La tía Boutet, que los esperaba, no tardó en presentarse. Su marido la seguía; tenía en la mano derecha un puñado de harina, y para divertirla la derramó sobre la cabeza de Alicia.

Julia le recordó de que el año precedente había hecho lo propio, pero había sido Victorina quien soportó la ocurrencia; había llorado, Alicia, que tenía buen carácter, rompió a reír. Estaba completamente blanca.

La tía Boutet, conduciéndolos a las habitaciones interiores, limpió a Alicia la cara. No les mandó sentarse, porque en la casa no había sillas suficientes. Dijo a sus pequeños:

—Levantaos e id todos a la cama.

Sus pequeños eran tres: Luis, de la edad de Manuel; Emma, de once años, y Augusta, la mayor, que tenía catorce. Cada uno dormía en su cama.

Para Luis y Manuel no existía problema: ambos eran hombres y podían dormir juntos. En buena lógica, Emma debía de dormir con Julia y Augusta, que tenía una amplia cama, con los dos pequeños; pero el problema no era tan sencillo.

Augusta no era muchacha como las otras. No soportaba nada. Un día su hermano le hizo rabiar. Ella le dijo: «¿Quieres dejarme en paz? Su hermano continuó. Era en la carnicería. Augusta cogió una pesa de a kilo y se la arrojó a la cabeza. La pesa desgarró la oreja. Todo el mundo le temía.

Pero estos defectos de Augusta estaban ampliamente compensados. Se acostaba, tendiendo sobre sí un gran edredón. Ninguna cama de las de Lartigaud ostentaba una parecida cosa. Julia estaba inquieta. Sabía que durante la noche, Augusta toleraba que se le tocara, y que daba unas enormes patadas; pero, al propio tiempo, le intrigaba saber lo que era dormir debajo de un edredón. ¿Debian Victoria y Alicia acostarse con Augusta y soportar sus patadas? ¿Deba de ser ella quien se durmiese cubierta por el edredón? Estudió un instante el problema; pero terminó por imponerse su deseo, y dijo:

—Victor y Alicia van a dormir con Emma, y yo con Augusta, ya que ésta es mala.

Augusta ocupaba todo el sitio de que era capaz; Julia durmió mal, arrinconada; se despertaba a cada instante; pero debajo del edredón se sentía muy bien, muy abrigada, hasta el extremo de sudar copiosamente. Aquello debía de ser algo ideal en invierno.

Así se pasó la noche. Al día siguiente, al despertarse, los cuatro pequeños Lartigaud, se sorprendieron al percatarse de que habían pernoctado en la casa del tío Boutet. ¿Qué es lo que había acontecido? Fué preciso que Julia reflexionase un poco para recordarlo. Se acordó de todo, y hasta de algo nuevo: fué de que el año precedente, una vez levantados y dispuestos a salir, el tío Boutet les había dado a cada uno un pañuelo caliente. Pero algo que le intrigaba, sin saber por qué le hizo saltar de la cama.

Se vistió como pudo; ni pidió un peine para arreglarse sus cabellos. La tía Boutet llegó y le dijo:

—Espera un instante; el tío Boutet va a hacerte un pañuelo caliente.

No quiso esperar; prefería renunciar al pañuelo. Salíó. Estaba lleno de orgullo, pensando que no había dormido en su casa. Quería encontrar a alguien en la calle para decirle:

—No vengo de mi casa, como usted, seguramente, pensará. He dormido en la del tío Boutet.

Llegada a la entrada de su casa, un fenómeno singular se ofreció en su mente. ¿Cuidado que era tonta! Sabía perfectamente que sus padres no habían salido de viaje; pero algo había olvidado y de lo cual se recordó repentinamente. El año precedente había acontecido lo propio. No experimentó sorpresa alguna al abrir la puerta. Su madre estaba acostada, y al lado de la cama se veía un montón de cosas que estaban entreabiertas. Preguntó en seguida:

—¿Es chico o chica?

—¡Ah, tú sabes, pues, lo que hemos hecho, tú! Pues bien: es un chico. Las chicas salen muy locas.

La reprendieron por no haber esperado a sus hermanos. Para castigarlo se le dijo: —No lo verás hasta que ellos vengan. Manuel llegó galopando antes que sus dos hermanos. Venía en la boca parte de su pañuelo caliente, y estaba jadeante. Pero todo lo había realizado sin presentarse; corrió porque creyó que el obediencia estaba dispuesto. Los pequeños llegaron solos a los pocos instantes; cada uno tenía su pañuelo.

Los cuatro se apartaron en torno a la cuna. Larriguand separó completamente las cortinas y dijo solemnemente: —He aquí uno más. Los pequeños no podían ver, porque la cuna era un poco alta. La tía Blavat, la conserje, extendió al recién nacido de la cuna, y se lo enseñó. Estaba encarnado, casi rojo. Alicia reconoció porque tenía algo de miedo; pero Victoria quiso tocarle. El recién nacido se despertó y comenzó a llorar ruidosamente.

CHARLES LOUIS PHILIPPE

# PROBLEMAS SOCIALES

## El conflicto tranviario

Mucha fantasía

El director de la Compañía de Tranvías, en su desseo, sin duda, de que así ocurra, asegura que la huelga de tranvías ha terminado. Y aun llega a decir que todos, todos los coches están en circulación, que se dispone de personal competente y numeroso, que los servicios se hacen con toda regularidad y que, por no ser, no es necesario el auxilio de las autoridades.

El director de la Compañía sabe muy bien que hay estos días en circulación menos de la cuarta parte de servicio móvil; que los coches están servidos por esquirols (muchos, menores de edad) y con los pocos elementos que no quisieron secundar la huelga; que no llega ningún tranvía a su hora a los finales de línea; que siguen escoltados por la Guardia civil, agentes de Seguridad e individuos de la Acción Ciudadana; que las conductoras y cobradores tienen que vestir de paisano, para evitar las represalias; que hay que librar verdaderas batallas para ocupar un sitio en el tranvía; que las agencias están materialmente abandonadas, por no haber quien se presie a efectuar el servicio; que los coches dejan de circular a las nueve de la noche y no salen de las cocheras hasta las diez de la mañana.

Y a todo esto lo llama el Sr. Aguado solución del conflicto y regularización de los servicios!

No entramos a discutir la huelga, ni la defendemos, ni la censuramos. Únicamente queremos resaltar en descargo de nuestra conciencia lo que es verdad y lo que el público conoce, que no es precisamente lo dicho por el director de los tranvías.

A la vista tenemos una carta de la Sociedad General de Obreros de Fábricas de Gas y Electricidad, que vamos a reproducir íntegramente, porque confirma todas nuestras apreciaciones.

Dice así:

«Sr. D. Luis de Otayza»

Muy distinguido señor nuestro: El señor director de la Empresa de Tranvías afirma hoy que ha terminado el conflicto tranviario. Efectivamente, la huelga de tranvías habría terminado si los 70 u 80 coches que como maximum prestan servicio en la actualidad fueran suficientes a sustituir el de los 405 que lo prestan en período normal.

A pesar de esto, ayer hubo dos choques: uno en la calle Imperial, entre dos coches, que resultaron con las plataformas delanteras destruidas, y otro con un carro, en el paseo de Santa Engracia.

Setenta u ochenta coches en servicio para sustituir a cuatrocientos cinco, y para lo cual el personal de conductores tiene que hacer una jornada de cuatro y dieciséis horas, da la medida de la fantasía de quien da la inspiración a la Prensa de que ha terminado la huelga.

Indudablemente, es la misma persona que desde antes de comenzar la huelga decía que tenía hombres suficientes para sustituir a todo el personal y que los asociados a la Casa del Pueblo eran una minoría.

Un alcalde que consiente que no haya servicio hasta las diez de la mañana ni después de las diez de la noche, sin llamar siquiera la atención de esa Compañía, da la medida de lo que se puede esperar de tal alcalde, por muy popular que sea.

La Junta local y el Instituto de Reformas Sociales deben intervenir, en lo que a ellos compete, para obligar a que se cumpla la ley de la jornada.

¿Por qué el Ayuntamiento, el Gobierno o a quien corresponda, no se incautan de las

líneas y las explotan por su cuenta, si la Compañía no cumple las condiciones? En este caso, habría terminado la huelga, porque los huelguistas quieren trabajar, y el Ayuntamiento obtiene los millones que van a parar a los explotadores de tan saneado negocio.

Madrid, 25 de Diciembre de 1919. Por la Comisión: Juan Fernández León, Angel Pérez.»

### Tranvía frotado

Ayer fue frotado un tranvía de los que prestan el servicio a la Prosperidad. El coche era el número 85.

Cuando este tranvía iba por la calle de Cartagena, poco después de las nueve de la noche, al llegar frente al convento, desde una esquina inmediata, se hicieron siete disparos que produjeron gran alarma entre los viajeros. El tranvía se detuvo y un grupo de jóvenes de la llamada Acción catalana hizo algunas investigaciones, sin conseguir averiguar quiénes dispararon.

### En libertad

Han sido puestos en libertad treinta obreros detenidos a consecuencia de la huelga de tranvías, por no probarse los delitos que se les imputaba.

### ¿Otro petardo?

Ayer se aseguró que en el Puente de Valdecasas hizo explosión un petardo. En los centros oficiales guardaban gran reserva sobre este hecho.

### El "lock-out,"

Dice un colega de la noche que las negociaciones iniciadas para buscar una solución al "lock-out" del ramo de construcción parece ser que han tomado un giro satisfactorio.

En efecto, la Cámara de la Propiedad, que ya tenía un voto de confianza de los patronos para entablar esta gestión, se ha puesto al habla con los obreros, dando de este modo comienzo a las conversaciones.

En la primera entrevista celebrada los individuos de la Cámara manifestaron que las impresiones que les habían comunicado los propietarios eran de que la representación obrera se mostraba intransigente; pero los comisionados desvanecieron en el acto esta duda, asegurando que, por el contrario, los obreros estaban dispuestos a parlamentar y entrar en negociación.

En vista de esto, es de presumir que los tratos entablados se desarrollarán en un ambiente de concordia que haga posible llegar a una solución favorable.

### Los obreros del Gas y de la Electricidad

Ayer tarde se reunieron en la Casa del Pueblo los obreros del Gas y de la Electricidad, para tratar de la huelga que hoy ha de plantearse.

Hablaron los representantes de las diversas Secciones dando cuenta del distinto estado de ánimo que existe en los diferentes centros fabriles respecto del paro proyectado.

Por esta causa se promovió alguna discusión entre los concurrentes; pero predominó el criterio de apoyar a los tranvías y atender los compromisos ya contraídos, manteniendo la declaración de huelga.

El presidente pronunció algunas palabras de aliento a los electricistas, exhortándoles a cumplir con su deber en la forma en que cada uno entienda más eficaz, y dió por terminado el acto.

### La huelga, aplazada

Ante los requerimientos de la Comisión de la Casa del Pueblo, que entiende en el "lock-out", Sociedad de Gas y Electricidad suspende los efectos de la huelga anunciada, sin que esto signifique la retirada de los obreros de huelga, hasta que la mencionada Comisión crea prudente y necesario que los obreros gaseístas y electricistas secunden totalmente el movimiento.

Recomendamos, pues, a los tranvías persistan en su actitud y tengan plena confianza en la Comisión.

Madrid, 25 de Diciembre de 1919.—Por la Comisión, J. Palmayor.

### El Sindicato único de Transporte

La Comisión organizadora ha publicado una allocución invitando a los ferroviarios para que acudan al Ateneo Sindicalista (Pizarro, 15) con objeto de oír la lectura del reglamento por el cual ha de regirse el Sindicato único de Transporte.

### La situación en Cataluña

Estado de los conflictos.

Barcelona, 25.—Del "lock-out" se puede hoy facilitar una noticia de cierto interés.

Se asegura que en la reunión celebrada ayer por la Federación patronal fué borrascosa, pues muchos patronos, cansados del "lock-out", censuraron la intransigencia de la Junta directiva.

La situación de la ciudad se refleja en estas fiestas.

La Nochebuena ha transcurrido en medio de la mayor tristezza. Casi todas las calles están extraordinariamente desanimadas, circulando

no mayor número de gente de la que se veía en la víspera de cualquier fiesta de importancia.

En el edificio de la Capitanía general y en el salón del Trono fué improvisado anoche un altar, en el que se dijo la misa del Gallo, asistiendo varios generales y buen número de familias aristocráticas.

El aspecto de la ciudad en la mañana de hoy conserva la nota de tristeza que anoche se advirtió y se da todo el mundo la cuenta de que domina una muy general zozobra por si se registran acontecimientos lamentables, que fácilmente pueden producirse.

### También los Sindicatos

Se ha comunicado a reportes con gran profusión el manifiesto de que algunos cuadros, redactado por las organizaciones obreras de Cataluña, dirigido a la opinión pública.

Lo respaldan el Comité de la Confederación regional del Trabajo, el Comité de la Federación local de Barcelona, todas las Comités de los diversos ramos de Barcelona, de Manresa y otras poblaciones de Cataluña y de los sindicatos obreros de la mayoría de los pueblos. En conjunto, cerca de un centenar de entidades.

En el manifiesto, que es muy extenso, se censura con viveza de tono la actuación de la Federación patronal.

Se hace una historia de las cuestiones pendientes, desde el punto de vista obrero, se declara que, debido a la actuación de la burguesía, su situación está a merced de los elementos obreros.

Dice que, no obstante esto, saben hasta dónde podían llegar y hasta donde deben llegar.

Declaran que su actuación la informarán al par un espíritu de justicia y un espíritu de orden; pero como el asunto que es la miseria y ésta el desorden, quieren salir de la miseria. Para ello cuentan con el concurso incondicional de todos los trabajadores de España; pero claro es que a esta solidaridad no se harán más que en caso extremo, y a este terreno no les llevará la organización patronal.

Analiza la conducta de los patronos y de los obreros. Dice que éstos han cumplido la promesa que se hicieron a ellos mismos de no interrumpir los servicios públicos. En cambio, los patronos los han interrumpido, haciendo intervenir en el "lock-out" a los paraderos de Mataró y a otros ramos de la alimentación en otras poblaciones.

Entienden los firmantes del manifiesto que esramos al principio del fin. El "lock-out" está virtualmente quebrantado. Se cree que los burgueses intentarán un golpe de audacia para obligar al trabajo a los obreros humillados, concediéndoles compensaciones económicas que luego les serían arrebatadas; pero esto, dice el manifiesto, fallará. Dice que si la burguesía y sus aliados intentasen imponer por la fuerza una humillación, entonces, agudados todos los recursos pacíficos, recurrirán a la solidaridad de sus compañeros de España y se producirá un conflicto de tal magnitud que nadie puede calcular.

Añade que volverán al trabajo en determinadas condiciones, que hacen resaltar para poder decir que son los únicos que proceden con mesura. Para reanudar el trabajo, se impondrá como condición precisa que se abonen los jornales perdidos a causa del "lock-out".

En el último párrafo dice que si la burguesía recurre a medios ilícitos y condenables e intensifican la campaña que han emprendido, no lo conseguirán; los obreros quieren vencer y vencerán, porque su triunfo, dicen, es el triunfo de todos.

### El personal de espectáculos

Llamados por el gobernador civil, acudieron hoy a su despacho los representantes de los teatros y cines para tratar del conflicto que plantean las peticiones formuladas por el Sindicato de empleados de los referidos espectáculos.

Exhibieron los empresarios al conde de Salvatierra los contratos que tenían firmados con su personal respectivo, y le manifestaron después que éstos no le habían hecho ninguna clase de peticiones.

Enterado de esto el gobernador civil, llamó a su despacho a la representación del Sindicato, los cuales, cuando acudieron, le dijeron que, efectivamente, no habían recibido poderes suficientes para plantear el conflicto.

La Comisión ha solicitado autorización para celebrar una reunión pública y aclarar estos puntos.

### Detenciones

Esta madrugada, en el teatro Victoria, fué detenido por la Guardia civil, y puesto a disposición de la autoridad militar, el paisano Emilio Serra Codina, acusado de haber insultado a unos alumnos de la Academia militar que se encontraban asistiendo a la representación.

Ha ingresado en la cárcel, por ejercer coacción sobre un desgraciado de la estación del Norte, un individuo, llamado Francisco Bonet Codina.

### Los servicios públicos

«Solidaridad Obrera», en un suelto que publica hoy, declara que los Sindicatos no declararán en estos momentos una huelga de los servicios públicos, primero, porque están seguros del triunfo, y después, porque este suelto ha de ventilarse en los talleres y no en la opinión pública.

Añade que no esperen los patronos la huelga de los servicios públicos, y si ellos la declaran, quieren quedar exentos de responsabilidad por lo que pueda ocurrir, y no comprometer el triunfo obrero ya seguro.

### Los guardias asustados

Esta tarde se ha dicho que han sido hallados los insides de los guardias civiles muertos hace días.

La suscripción abierta en el Gobierno civil a beneficio de las familias asistidas a 20.204 pesetas.

### El alumbrado

Al recibir el gobernador a los periodistas, éstos le preguntaron si el haberse quedado ayer, a las siete de la tarde, sin luz un sector de Barcelona obedecía a que se hubiesen retirado del trabajo los obreros del alumbrado.

Contestó el gobernador que lo ocurrido fué debido a una avería, que se reparó rápidamente, y que todo el personal permanecía en sus puestos.

### Otros conflictos

#### Explosión de dos petardos.—Cuatro detenidos.—Los latidos

Almería, 25.—Según informes facilitados en el Gobierno civil, en la madrugada última estallaron dos petardos en la estación tensoira de cables de Cabarga, cuya reparación durará cuatro meses.

Las averías causadas alcanzan a más de cinco kilómetros de cable, con rotura de muchas piezas importantes.

El jefe de la benemérita de Sarón, que rápidamente empezó a practicar diligencias, encontró otro petardo sin estallar, que contenía 17 cartuchos de dinamita, con fulminante y mecha.

Han sido detenidos cuatro vecinos del pueblo de Sarón, a los que se supone autores de la colocación de los petardos, y han sido conducidos a la cárcel de Puchena.

Las pérdidas causadas por la explosión ascienden a más de cuarenta mil duros.

### ¿Otro atentado?

Valencia, 25.—Encontrándose en la madrugada de hoy en la casa de comidas de Casablonca D. Luis Gambons, hijo del ingeniero jefe de la Fábrica del Gas, le fueron disparados tres tiros.

El Sr. Gambons fué trasladado al hospital en estado de mucha gravedad.

Circulan rumores que aseguran que el motivo de la agresión de que ha sido víctima el hijo del ingeniero jefe de la expresada Fábrica obedece a una cuestión de carácter particular.

### Un Consejo de guerra

Valencia, 25.—Ha sido señalada para pasado mañana la celebración del Consejo de guerra que ha de fallar la causa instruida contra el teniente de la Guardia civil D. José Ribadulla, a quien se acusa de haber incurrido en negligencia cuando se registraron en la ciudad los asaltos a los establecimientos de ultramarinos, con ocasión en que el citado teniente se hallaba prestando servicio en el teatro Olimpia.

### Licautación de los tranvías de Zaragoza.—Una nota de la Empresa

Zaragoza, 25.—El Ayuntamiento se ha dirigido al ministro de Fomento pidiendo la incautación del servicio de tranvías.

La Empresa de tranvías publicará mañana en los periódicos una nota advirtiéndole a los huelguistas que hasta el día 27, a las seis de la tarde, pueden presentarse a prestar servicio, percibiendo un aumento en los jornales de 1 peseta y 150, según la categoría.

Los que no se presenten se considerarán despedidos.

### Convocatoria para un nuevo Congreso obrero

Bilbao, 25.—El pleno de la Casa del Pueblo de Bilbao, en vista de que en el Congreso de la Confederación del Trabajo no ha salido la unión de todos los trabajadores, ha convocado a un Congreso provincial obrero para el día 4 de Enero y siguientes.

En el Congreso se tratará de la conducta a seguir contra los organismos que no estén dentro de la Unión General de Trabajadores.

También se adoptarán medidas para contrarrestar la carestía de la vida y procedimientos contra las Compañías de Seguros por accidentes de trabajo.

### Nuevas huelgas

Santander, 25.—El día 1 de Enero se declaró en huelga los obreros panaderos, por no haber aceptado los patronos el aumento de los jornales en un 80 por 100.

Pedían también los panaderos el pago de los jornales en los días que turnan y el jornal íntegro en casos de accidentes del trabajo.

### Noticias oficiales

En el ministerio de la Gobernación facilitamos ayer los siguientes informes sobre huelgas:

En Torredonjimene (Jaén), la huelga continúa en el mismo estado, y en el resto de la provincia tienden a solucionarse las huelgas existentes.

De Zaragoza participan que en Calatayud hay tranquilidad, y que en Alhama de Aragón se ha solucionado la huelga de albaniles.

El gobernador de Ciudad Real comunica al ministro de la Gobernación haber recibido un telegrama de Almadén, en el que participa haberse solucionado la huelga de los mineros; pero en telegrama posterior dice esta misma autoridad que porve existen todavía divergencias con la solución de la huelga entre los obreros y la Dirección.

El ministro ha telegrafado para que a este punto, pues por la contradicción de los telegramas no sabe lo que sobre este particular ha ocurrido.

### SUCESO MISTERIOSO

#### ¿SE HA SUICIDADO?

Zaragoza, 25.—Esta mañana ha sido encontrado en una cisterna cercana al cementerio de Torrero el cadáver de un cadáver, irreprochablemente vestido.

Junto al cadáver apareció una bromwag, con la cual se supone que el desgraciado se desahució dos veces.

En la cartera se encontraron 1.000 pesetas en billetes y varios documentos.

### El tifus en Madrid

Hay que atajar el mal con energía

Contra lo que expresan los optimistas oficiales, puede asegurarse que la epidemia de tífoides alcanza en Madrid proporciones realmente alarmantes, hasta el punto de que en los Hospitales General y de la Princesa ha habido necesidad de habilitar sitio para admitir más enfermos de los que consienten la capacidad de los locales y el número de camas en ellos existentes.

No se comprende ciertamente la apatía del ministro de la Gobernación y de las autoridades sanitarias en cuestión que tanto afecta a la salud en esta villa y corte, y creemos que es hora ya de que se dicten medidas urgentes encaminadas a tranquilizar al vecindario y a poner remedio al crecimiento de la epidemia hospitalizando debidamente a los atacados y preocupándose de cuanto se relaciona con la profilaxis de una enfermedad que en la capital de España no debería desarrollarse con la intensidad que nos amenaza.

Y consiste que en asuntos que afectan, como éste, a la salud pública, toda insistencia nos parece poca.

### EL VINO Y SUS EFECTOS

En la Casa de socorro de la Inclusa falleció un individuo que no ha sido identificado, y que se encontraba en estado comatoso a consecuencia del alcohol.

Los guardias de servicio en la calle de Latoneros hallaron un hombre sin habla, que falleció al ingresar en el Dispensario de Urgencia de la Plaza Mayor.

Un joven estudiante de veintisiete años, llamado Isaac Aguilar Vilariño, domiciliado en Espoz y Mina, 12, fué curado en el mismo Dispensario de lesiones en la cabeza y fuerte ataque de alcoholismo. Confesó luego que las lesiones se las produjo en un momento que sostuvo ayer de madrugada en la calle de Alcalá, con unos desconocidos.

Asegura el herido que fué también repartido algunos paños y hasta percibió el bastón.

### MALOS ALIMENTOS

Por haber comido jamón en malas condiciones, padecen intoxicación Encarnación y Esperanza Guardiola, de treinta y cuatro y veinticuatro años, respectivamente; María Molina, de tres, y Vicenta Luna, de treinta y siete, todas domiciliadas en la Ronda de Segovia, número 21.

### Suicidio de un obrero

Bilbao, 25.—Se ha suicidado en Sestao, dándose un terrible tiro en el vientre con una navaja barbera, el obrero Felipe Prados Rodríguez, de treinta y cinco años de edad.

El cadáver fué encontrado por la esposa del desgraciado obrero en unos terrenos inmediatos a la Casa del Pueblo.

El suicidio ha causado gran sentimiento, pues Felipe Prados gozaba de grandes afectos y simpatías en todo el pueblo.

La causa del suicidio parece ser que fué la miseria en que se encontraba el desgraciado obrero, pues desde hace algún tiempo no podía trabajar por haber sido operado de una hernia que tenía.

Dejó esposa y cuatro hijos de corta edad, que se hallan en la mayor miseria.

**LA COMPAÑÍA DE CAJAS REGISTRADORAS "NATIONAL"**  
 (PRECIADOS, 11 MADRID)  
**DESEA FELICES PASCUAS Y AÑO NUEVO**  
 a todos sus clientes y amigos

Notas postales y telegráficas CORREOS

El servicio postal trasoceanico.—Sobre este interesante tema ha dado una brillante conferencia en los salones de la Sociedad Geografica el distinguido oficial del Cuerpo de Correos Sr. Moreno Rodriguez.

El conferenciante expuso la conveniencia de crear a bordo de los vapores correos oficinas ambulantes a semejanza de las de los trenes, con lo que se lograria que la correspondencia trasoceanica llegase a los puntos de destino debidamente clasificada, obviándose así los inconvenientes de la precipitada clasificación al arribo de los buques.

El Sr. Moreno Rodriguez dió a conocer un plan completo para la reforma que propone, y obtuvo muchos aplausos de cuantos escucharon su disertación.

Correo para Canarias.—Pasado mañana domingo saldrá para Canarias el vapor correo de la Compañia Transmediterranea. La correspondencia para estas islas podrá ser depositada en la oficina de Correos de Madrid hasta mañana sábado, para enlazar en Cádiz.

Resultado de un concurso.—En el salón de actos del palacio de Comunicaciones se ha celebrado con toda solemnidad el reparto de premios del concurso para elegir el mejor trabajo sobre El servicio ambulante en España.

El director general de Comunicaciones, señor Alas Pumarín, pronunció un discurso al entregar los premios a los agraciados, felicitándolos y alentándolos a que continúen laborando en pro del Cuerpo a que pertenecen.

El personal del Giro Postal.—Ha circulado el rumor de que el aumento de las 310 plazas necesarias para la reorganización de los servicios del Giro Postal y Caja de Ahorro será cubierto exclusivamente con oficiales terceros, en vez de distribuirlo proporcionalmente en varias categorías.

El discurso del director de Comunicaciones fué ovacionado. El personal del Giro Postal.—Ha circulado el rumor de que el aumento de las 310 plazas necesarias para la reorganización de los servicios del Giro Postal y Caja de Ahorro será cubierto exclusivamente con oficiales terceros.

Nuevos oficiales.—Con fecha 23 del corriente han tomado posesión de sus respectivos cargos todos los oficiales de Telégrafos aprobados en las últimas oposiciones.

Asociación benéfica.—Los funcionarios telegrafistas han constituido una nueva Asociación benéfica, que apoyándose principalmente en el comercio y en la industria nacionales, a los que prestará continua ayuda, se propone realizar un fin esencialmente práctico y humanitario. Deseamos a la nueva Asociación toda clase de prosperidades.

Remedador civil D. Rodolfo Gil y del primer actor D. Manrique. El entierro se verificó hoy, a las diez y media de la mañana, saliendo el cortejo de la casa mortuoria, calle del Rio, 19.

Enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame a los hijos de la finada, D. Rodolfo, D. Manrique y D. Acisclo, y les deseamos resignación para soportar la desgracia que en estos momentos les aflige.

Rogamos a nuestros lectores y suscritores que toda la correspondencia dirigida a LA LIBERTAD la envíen al Apartado de Correos número 981.

SUCESOS

Dos incendios. En el hotel de la calle de la Princesa, número 19, donde estuvo la Dirección general de Seguridad, y que es hoy propiedad del marqués de Hinojosa y domicilio del súbdito alemán D. Ernesto Lowenstein, se declaró un incendio, que fué originado por la calefacción.

Se quemaron las maderas por donde pasa la tubería de dicho servicio, sin otras consecuencias que la alarma consiguiente y los perjuicios de poca importancia que se ocasionaron en la extinción del incendio.

En la calle de la Lealtad, número 14, se produjo también un fuego de escasa importancia.

Atropellada por un carro. Facunda Martín, de ochenta y ocho años, domiciliada en Ceres, 30, fué atropellada en la calle de Sevilla por el carro número 607 de la metricula de Madrid, que guiaba Luis Toledo.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Un juerguista. El sereno de comercio de la calle de la Victoria, Hermenegildo Alvarez, llamó la atención al joven de dieciocho años Antonio Gil Fernández para que se reportase un poco en sus gritos y ruidos.

El agresor fué detenido, y el herido curado en la Casa de socorro de lesiones de pronóstico reservado.

Muerto por alcoholismo. En la Casa de socorro de la Inclusa falleció, a consecuencia de un ataque de alcoholismo, el mozo de cuerda Florentino Bartolomé Blanco, de cuarenta y cinco años.

Entierro auxiliado. En la Casa de socorro de la Latina fué asistido Juan Martín Sanz, de cincuenta y nueve años, que ingresó gravemente enfermo.

Muchacho lesionado. Descargando unos bultos en la calle del Espejo, número 13, el dependiente Trinitario Salinera Sánchez, de quince años de edad, se dió un golpe en la cabeza, produciéndose una herida de pronóstico reservado en la región frontoparietal izquierda.

Un herido. Isaac Aguiar Villarino, de veintisiete años, domiciliado en la calle de Espoz y Mina, número 12, fué asistido en la Casa de socorro correspondiente de una herida confusa en el parietal derecho y alcoholismo agudo.

Se ignora cómo se produjo o le produjeron la lesión que presentaba Isaac.

Ir por lana. En la Cuesta de San Vicente, un forastero que acababa de llegar del pueblo se vió asaltado por un timador, que trató de engañarle ofreciéndole el sobre repleto de billetes a cambio del dinero que el otro le pudiera entregar en el acto; pero el muchachor se equivocó, y el forastero, demostrando ser más vivo, hizo una seña a un guardia, y éste detuvo al timador, que se llama Enrique Losada Leyra, el Enriqueito, a quien se le ocuparon los pa-

pelos y atenciones de que suelen valerle para cazar incautos.

También tiene antecedentes penales. Cuidado con los rateros. El viajero José Martínez Moreno, de treinta y siete años, domiciliado en Córdoba, que llegó ayer mañana de Bilbao, denunció en la comisaría del Centro que en el trayecto citado le habian sustraído la cartera con 40 pesetas y documentos.

Cuidado con los compañeros de hospedaje. Carlos Castro García, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle del Limón, número 7, principal, ha denunciado que de debajo de la almohada le sustrajeron 250 pesetas.

Sospecha de un compañero de hospedaje. llamado José. Mañana sábado, por la tarde, La red, y por la noche, Mariñela. Pasado domingo, por la tarde, Mariñela, y por la noche, La red.

APOLO.—Hoy viernes y mañana sábado, a las seis y media, ¡Granada mía!, y a las diez y media, Serafin el Pintorero.

Pasado mañana domingo, festividad de los Santos Inocentes, dos funciones de tarde con variados y divertidos programas. A las cuatro, ¡Granada mía! Inocentada. A las seis y media, estreno del cuento infantil de Nochebuena, en un acto, dividido en nueve cuadros, original de Sinesio Delgado, música del maestro Emilio Acevedo, El anillo de los Fantasmas. Inocentada y El contrabando (reestreno). Noche, a las diez y media, Serafin el Pintorero.

Las localidades pueden adquirirse en contaduría hoy viernes y mañana sábado, de dos de la tarde en adelante.

En la próxima semana, estreno del sainete en seis cuadros, dispuestos en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Amadeo Vives, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

INFANTA ISABEL.—Esta noche, a precios populares, La caseta de la feria.

Mañana sábado, por la tarde, a precio únicamente de sección doble, la comedia La caseta de la feria, y por la noche, la obra nueva de Parellada ¡Qué amigas tienes, Benita!

COMICO.—Hoy viernes y mañana sábado se pondrán en escena en este teatro, a las seis (especial), las aplaudidas obras Llévame al Metro, mamá y la humorada cómica lírica en dos actos, original de Paso y Rosales, música de Soutillo y Monterde, Las aventuras de Colón, obra estrenada el pasado marcos con gran éxito y en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Todas las noches, a las diez y media, Las aventuras de Colón.

Se despacha en contaduría, con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

CERVANTES.—Esta semana, por tarde y noche, la obra de magia que más entusiasmo produce en los niños, y que las señoras han declarado su espectáculo predilecto, Las garras del demonio, con decorado fantástico, trucos sorprendentes y situaciones cómicas de verdadero apuro para el diablo por lo ingeniosas y morales.

Se despacha en contaduría. UNION ELECTRICA MADRILEÑA. El Consejo de Administración, en virtud de la facultad que determina el artículo 46 de los estatutos, ha acordado el pago de 15 pesetas, o sea el 3 por 100, a cada acción, a cuenta de beneficios del ejercicio de 1919.

Dicho dividendo se satisfará, con deducción de impuestos, a partir del día 2 de Enero próximo y contra entrega del cupón número 11, en Madrid, oficinas de la Compañía, Avenida del Conde de Peñalver, 25, y Banco Urquijo, en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado.

También se pagarán en los mismos sitios, a partir de dicho día y contra cupón número 10, los intereses correspondientes a las obligaciones hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, a razón de 12,50 pesetas por cupón, libre de todo impuesto.

Madrid, 24 de Diciembre de 1919.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director-gerente.

OCURRENCIAS. Un aldeana vuelve a su aldea montada en una borrica, y un joven trata de besarla, diciéndola: —Chica, lleva este beso de mi parte a tu ama.

—Si tienes prisa, dácelo a mi borrica, que llegará antes que yo.

Un barbero muy parlanchín afeitaba a un parroquiano taciturno: —Caballero, le advierto que sé afeitarte de varias maneras. ¿Cómo quiere usted que lo haga? —Sin hablar una palabra.

Se ha prolongado mucho vuestra visita? —Sí, no creía encontrarnos aquí ya. —He hablado con vuestra madre. —¿Y el tiempo no os ha parecido largo? —No, estaba aquí con vuestra madre y en las Chozas con vos.

Susana sonrío. —Susana, ¿qué os ha dicho Maneta? —Hemos hablado de muchas cosas. —¿No os ha hablado de mí? —Sí tal; me ha dicho que el señor Tomás os deja su granja de los Pinares. Recibid mi parabién. —¿Aún no he aceptado la proposición. —¿Tendríais acaso pensamiento de rehusar? —Quizá. —Se trata de vuestra fortuna. —Es verdad; pero es algo más lo que yo quiero.

—¿Sois ambicioso! —Sí, y sin embargo, es bien poco lo que podría ceder mi ambición.

La joven pareció no haber comprendido. —Susana, al hablaros de mí, ¿no os ha dicho, Maneta, en qué consistía mi ambición? —¿No os ha repetido lo que ya sabéis, que os amo, que sin vos no necesito nada en el mundo, que toda mi ambición soy vos y que sin vos dejaré esa granja que os parece una fortuna? —¿Si os pierdo a vos, todo lo pierdo con vos! —¿No sabéis cómo seréis adorada! —¿No sabéis cuánto hay en mi corazón de cariño, de abnegación para vos! Susana, respondíedme francamente: ¿qué puedo esperar de vos? —Señor Jorge—repuso Susana fríamente—, por ahora no pienso casarme. —Comprendo—exclamó Jorge con ronco acento—, vuestras palabras significan «no os amo». ¡Locas ilusiones! ¡Locas quimeras!

Después de una pausa, el joven repuso con vehemencia: —Está bien, no temáis encontrarme ni en la granja ni en las calles de Marengo; deo el país y antes de aguardar mi suerte en la quinta, me haré soldado.

—¡Ah! Os gusta la carrera militar—dijo con crueldad Susana. Estas palabras penetraron en el corazón del joven como la punta de un puñal.

—Susana—dijo el joven conmovido—, nos vemos hoy por última vez: sed dichosa, y ojalá encontréis con otro la dicha que yo hubiera querido daros.

Y dichas estas palabras, se dirigió a la puerta y salió de la casa como un loco.

Cuando estuvo lejos de ella se detuvo; la emoción le ahogaba y empezó a sollozar como un niño.

Cuando Gervasia entró, encontró a su hija sola y preguntó muy sorprendida: —¿Y Jorge Raydal? —¡Ah!... ¿El señor Jorge? Ha partido—exclamó Susana con la mayor indiferencia.

X Maria Aneta. La historia de la solitaria de las Chozas no tenía nada de extraordinario; pero si carecía de hechos fantásticos e inverosímiles, era interesante, y fuerza es referirla al lector para la mayor inteligencia de los hechos que han de seguir.

Vino al mundo adelantando el término marcado por la Naturaleza y a consecuencia de un susto que recibió su madre; su padre era un pobre carbonero, llamado Biron, aunque

no queremos suponer que descendiese del célebre mariscal de Francia.

La niña, al nacer, parecía apenas con un soplo de vida; tan débil, tan raquítica, que se hubiera apostado mil contra uno a que no podía vivir. Vivió, sin embargo, gracias a los cuidados de su madre, porque el corazón de las madres encierra secretos maravillosos y una abnegación tan profunda que realiza milagros. Después de haber dado el ser a su hija la pobre madre, le infundió la vida con sus cuidados y el calor de sus besos.

La niña creció, siempre débil en apariencia; pero sangre pura fué circulando por sus venas y la fuerza de sus nervios reemplazó al desarrollo muscular: flor entreabierta al calor del cariño materno, fué formada como una sensitiva y su corazón, formado por la ternura, adquirió el germen de todos los sentimientos delicados.

Era fea; pero una madre no ve jamás la fealdad de su hija, y por el contrario y como para compensarse los dones que la Naturaleza le negaba, la rodeó de cariño; la niña se mostró reconocida y adoró a su madre como si comprendiera que le debía dos veces la vida.

Se le había dado el nombre de María Ana, que, transformado en Aneta por un modismo del país, dió la abreviatura entre los dos de Maneta con que se la llamó toda la vida.

Maneta tenía doce años cuando su madre murió, y esta pérdida fué su dolor primero. Lloró mucho, como quien comprende que al perder a su madre lo había perdido todo.

Restábase su padre; pero un padre no reemplaza a la madre jamás, y Biron no tenía por su hija más que un afecto tibio. Sentíase humillado, él, que era capaz de cargar con una encina, al tener una hija tan débil que ni aun podía cargar con un haz de leña.

Biron no tenía más que treinta y cinco años y pensó en volverse a casar, dando al año de viudo una madrastra a Maneta.

Por desgracia, su elección fué poco acertada, y los defectos de su segunda mujer eran tantos como las buenas cualidades de la primera: envidiosa, de mal carácter, hubiera sido difícil encontrar mujer menos a propósito para madrastra.

Tanto como Maneta había sido amada, fué aborrecida, y cuantas alegrías había tenido se convirtieron en tormentas; la emplearon en trabajos superiores a sus fuerzas, y cuando éstas no le permitían cumplir como era debido, maltratabanla cruelmente llamándola sin piedad monstruo, aborto infernal, araña, escarabajo y cuantos nombres repulsivos se ocurren a la mente de aquella infernal mujer.

Biron no era malo; pero veía todo aquello sin decir nada, quizás por timidez o porque estápidamente dominado por su mujer, lo daba siempre la razón.

Cuando Maneta, con el rostro bañado en lágrimas, demandaba piedad, él era el primero a rechazarla con dureza, y a veces un puñetazo enviaba a la víctima infeliz a un rincón de la estancia.

Mientras su madre vivió, los otros chicos de la aldea la respetaron; pero desde que los suyos no creyeron en la obligación de protegerla, todos los demás le arrojaron piedras.

Entonces se operó en su carácter un cambio singular; con semejante tratamiento no podía ir más que a parar en la idiotez o en la locura; pero su poderosa organización cerebral la salvó. Conociéndose dentro de sí misma, viviendo solo para sí, buscando la vida de la inteligencia para olvidarse de la vida material, y su inteligencia se desarrolló de un modo extraordinario, sin que nadie viera semejante fenómeno.

Cuando la madrastra ejercía uno de sus ac-

VIDA SOCIETARIA

Reuniones en la Casa del Pueblo. Día 26.—En el salón grande, a las seis y media de la tarde, Grupo socialista de panaderos; a las ocho y media de la noche, Agrupación femenina socialista.

En el salón pequeño, a las seis de la tarde, Escudadores a la catalana; a las diez de la noche, Unión de sombrereros.

SECCION NECROLOGICA

La madre de un compañero. Ayer falleció en Madrid la distinguida señora doña Carmen Fernández Colón, madre de nuestro compañero en la Prensa y ex go-

LA LIBERTAD

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las seis (tuzo segundo), París. ESPANOL.—A las cinco y media y a las diez, La Cenicienta.

PRINCESA.—A las cinco y a las diez, Y va de cuento... COMEDIA.—A las cinco y a las diez y cuarto, El colmillo de Buda.

LARA.—A las cinco, El niño perdido, La noche de la verbena y Laura de Santelma.—A las diez (sexto viernes benéfico aristocrático), La rama y Laura de Santelma.

CENTRO.—A las cinco y media, La loca de la casa.—A las diez, La red. ESLAVA.—A las cinco y media, Las grandes fortunas y la Argentina.—A las diez, Las grandes fortunas.

ZARZUELA.—A las cuatro (ordinaria), El pelotón de los torpos y La canción del olvido.—A las seis (extraordinaria), La canción del olvido y Los leones de Castilla.—A las diez (especial), Noche de San Juan y Los leones de Castilla.

CERVANTES.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Los garzas del demonio. INFANTA ISABEL.—A las seis; ¡Qué amigas tienes, Benita.—A las diez y media, La caseta de la feria.

APOLO.—A las seis y media, ¡Granada mía!—A las diez y media, Serafin el Pintorero o Contra el querer no hay razones.

REINA VICTORIA.—A las seis (especial), La mujer artificial o La receta del doctor Miró.—A las diez y cuarto (extraordinaria), El as.

COMICO.—A las seis (especial), Llévame al Metro, mamá y Las aventuras de Colón.—A las diez y media, Las aventuras de Colón.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media (especial), Toda una mujer.—A las diez y media (especial), El rayo.

NOVEDADES.—Moda. A las cinco (doble), El lobato y El hombre más barato de España.—A las siete y media, Como la Virgen, morena.—A las nueve y cuarto, Como lloraba del cielo.—A las diez y media, La Liga matrimonial.—A las once y tres cuartos, El hombre más barato de España.

FUENCARRAL.—A las cinco y media, Lo que vale el talento.—A las diez, El orgullo de Albacete.

MARTIN.—A las seis, ¡A quince el metro!—A las siete y cuarto (reestreno), El alogro Jeremías.—A las diez y cuarto (doble), El suspiro del mozo y Las consarias (éxito colosal).

LATINA.—A las cuatro, Esclavitud.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, El padre Zacarías.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las variedades.—Gala. A las cinco y tres cuartos y diez y cuarto, gran éxito de Alf Tack, el hombre que anda con la cabeza; Lidia et Francis y los Paris, completando el programa Terpsicore, Alicia del Pino, Pilar Atienza, trío Gómez, Sainhas y Nolo y Tony Griec.

TRIANON PALACE.—A las seis y a las diez, cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Diana Bonard, troupe Píllars, Georgina Violeta y Sagra del Rio.—Bataca, una peseta. Las variedades empezarán a las siete y once y cuarto.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media, El caso Carter (decimoquinto episodio, final de la serie, dos partes). Aguinaldo de amor (finísima comedia por Mae Marsh y Tom Moore, cuatro partes), Justicia (primera jornada, cuatro partes), por el simpático actor atleta Calnor), Ojos verdes (creación de Dorothy Dalton, cuatro partes).

PALACIO DE PROYECCIONES, Puente-carral, 142.—Selecto programa, La reina del carbón (por María Jacobini), La nueva aurora (tercer y cuarto episodios), Las apariencias engañan (cómica), Boda accidentada (cómica).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA ENCANTADORA

POR Emilio Richebourg

Aguardando a Susana, Jorge Raynal había hablado largamente con Gervasia, y ésta, que creía un buen partido para su hija a Jorge, le había dado esperanzas y su consentimiento para la boda.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan definitivamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 16 pías; doble, 32 pías; de ensayo, 6 pías; por correo, certificado, sin aumento, enviando en importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid

ESTERAS

Linoleum, terciopelos, saldo grandes remesas. SERRA. Teléfono 1.698. FUENTES, 8.

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y dentaduras, es Plaza de Santa Cruz, núm. 7 PLATERIA.—MADRID

Regalo

un frasco «Balsamo ULMA», el mejor remedio para los Sabalones

a cuantos máltos lo soliciten a Pérez Martín y C.ª Venta en farmacias y droguerías. 1 pte. frasco.

1920 AGENDA MENSUAL PARA BOLSILLO

Cada mes forma un cuadernillo separado, con dos páginas para cada día y momento para el mes siguiente.

Tamaño 11 por 6 cent. La colección de los 12 cuadernillos para los 12 meses del año, en un estuche.

3 PESETAS en librerías y papelerías, 3,50 remitiendo certificado. RUIZ HERMANOS, editores, plaza de Santa Ana, número 18, Madrid.

LINOLEUM

Esteras, terciopelos, gran saldo a mitad de precio. Teléfono 20-20 J. Salinas, 5, Carranza, 8.

CAMAS DORADAS

La casa en España única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, solo material de primera. Píntelas.—Egos y Niza, 5.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Fiejos Recientes ó Persistentes. En la Farmacia de París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. MONTEBA, 19

EDITORIAL - AMERICA

Director y propietario: R. Blanco-Fombona.

Libros recientes: Pedro de Répide: «La lámpara de la fama».—3,50 pesetas. Amiel: «Diario íntimo».—4 pesetas. A. Revesz: «Bela Kun y el socialismo húngaro».—2 pesetas.

Obras literarias de gran éxito

y que se recomiendan por sí solas

EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas. LA ESFINJE MARAGATA, por Concha Espina, 4 pesetas. LA CASA DE LA TROYA, por A. Pérez Lugín, 5 pesetas. CORAZONES SIN RUMBO, por Pedro Mata, 4 pesetas. LAS GAFAS DEL BIABLO, por W. Fernández Pérez, 4 pesetas. EL SOBRE EN BLANCO, por G. Díaz Canales, 4 pesetas. Pedidos a la EDITORIAL PUEYO, Arrenal, 6, MADRID, y a todas las buenas librerías de España y América.

PIÑAS, 3 PESETAS

Limonas dulces, 75 céntimos docena. Limas, 0,75. Manzanas, 0,40 kilo. Conos con agua. Barquillo, núm. 12. Muñoz.

RAQUEL MELLER

Nuestra incomparable artista ha impresionado exclusivamente en discos ODEON, todo su repertorio. Para deleitarse escuchándola adquiere un Aparato o nuestra marca, que le vendemos al Contado o a Plazos. Solicite usted catálogos dirigiéndose a

ODEON PRECIADOS, 1.—MADRID



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Insipiente, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

SORDERA males y molestias de oído. Curan con el medicamento de uso externo, AUDITINA BIKSON (marca registrada), 5 pías. frasco. Farmacias, droguerías y centros de específicos de España.

mao CURACIÓN PRONTA Y SEGURA POR LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS AVISO Participa al público que tiene establecido un servicio de transporte desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias a DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejados por el personal. Se admiten billetes expedidos recibiendo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32.

Es tan fácil purgarse con las deliciosas Pildoras del Dr. DEHAUT Nada de dieta! Nada de régimen! Nada de pérdida de tiempo, porque su acción es tan suave, que resulta inútil el guardar el cuarto LAS MUJERES Y LOS NIÑOS (mayores de 7 años) pueden tomarlas sin temor alguno, puesto que no debilitan. De venta en todas las farmacias Dr. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

MAS PRONTO Y MEJOR que cualquiera otro remedio LAS PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS, BALSÁMICAS, ESTIMULANTES Y TÓNICAS preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad, del Polvo, de los Microbios, de los inconvinientes del aire viciado o insuficiente; curan los resacaos de pecho y de cabeza, los Males de garganta, las Laringitis recientes o inveteradas, las Bronquitis agudas o crónicas, la Gripe, la Influenza, el Asma, el Enfisema, etc. fortifican, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias. Tanto para PRESERVARLOS como para CURARLOS acostumbraos a hacer uso de las PASTILLAS VALDA En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened a mano Una Caja de PASTILLAS VALDA Procuradlas en seguida pero rehusad sin necesidad, las pastillas que se os ofrecen al detall y por años pocos céntimos, pues son siempre buenas imitaciones. No estaréis jamás seguros de poseer. Las Verdaderas PASTILLAS VALDA si no las compráis en OAJAS de 4 Pías 1.80 con el nombre VALDA en la tapa Solo las Verdaderas tienen EFICACIA

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

JABON DE LAS MONEDAS EL MEJOR JABON DE TOCADOR A BASE DE JAZMIN, UNICO QUE DESDE HACE SEIS AÑOS CONSERVA EL PRECIO DE UNA PESETA LA PASTILLA CONTIENEN EN LA PASTA MONEDAS DE ORO (20 Y 10 PESETAS) Y DE PLATA (2, 1 Y 1/2 PESETAS) EN PROPORCION DE UN CUARENTA POR CIENTO DE VENTA EN TODA ESPAÑA. PEDIDOS AL POR MAYOR. PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA. CALLE DE ALCALA, NUMERO, 9.-MADRID

SECCION POR PALABRAS De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS Almoneda: Alhajas, comulgas, res, alfileras, armarios, etc. muchos muebles sencillos; unas con somieres, de paja; colchón cum, de algodón, 12 de personas, 14; cama grande, 26; escritorio, 22; escritorio, de laa valda, 26; robae rollores de laa, de 150. Seido casetas de luna, a 9 pesetas. alhajas, guitarras, objetos, paraguas a tres pesetas. El Rey de los Colchones, una, 21 y 22; estrella, 8 y 10; latesabz.

OPERTAS Varias. Preparación completa en un mes, enseñanza gratis. Monserrat, 11, primero. Se admiten sustitutos para S. Adrián, buen premio. Encartando, 17. Chalecos, faldas, aprendizas de alfileras. Lavapiés, 21, piso cuarto. Sastre, faldas, aprendizas de alfileras. Torreclinta, 12, primer. Camereros hayan sido o no, faldas, Zoragoza, Alhambra de Aragón, Anza, Valdepedras, Almagro, Lavapiés, 6, tercero. Sastre, faldas, aprendizas de alfileras. Toledo, 21. Camereros hayan sido o no, faldas, Zoragoza, Alhambra de Aragón, Anza, Valdepedras, Almagro, Lavapiés, 6, tercero. Sastre, faldas, aprendizas de alfileras. Toledo, 21. Camereros hayan sido o no, faldas, Zoragoza, Alhambra de Aragón, Anza, Valdepedras, Almagro, Lavapiés, 6, tercero. Sastre, faldas, aprendizas de alfileras. Toledo, 21.
COMADRONAS A cadencia ma sijas mantenidas. Restauración nostros envagados. Hortaleza, 29. Partos. Asociación Ginec.—Consultas reservadas.—Plaza Mostenses, 19. Partos. Gertrudis Baro, otero. Hospedaje o estudio embarazadas. Habite o no independientes. Olivar, 1.
CONSULTAS MEDICAS Clinica Mateo. Consulta médica general, especialidad de socomo urliarios, mujer, debilidad, crías, siete noches. Doctor Moro. Consulta, 28, matriz, embarazo, esterilidad, asistencia partes. Teléfono 26-18. Gran Vía, 1 (San Luis). Consultorio García Pérez.—Entrevistas gratuitas. Retables, serrales, piel, mara, impotencia, esterilidad. Cascales y 10. Otero. Geróns, 8 (Santa Cruz).
ENSEÑANZAS Bachillerato, Magisterio, lecciones a domicilio, provincias, por correo. Marqués de Cuba, 8, sordillo, P. García. Alumnos, alumnas. Cálculo, álgebra, geometría, trigonometría, Mecanografía. Clases individuales. Ingreso en Bancos, oficinas, ministerios, ferrocarriles. Calle Santiago, 8, Bisca. Contabilidad, Oficial Barco. Oficinas. Ferrocarriles.—Ventura Rodríguez, 16. Benaluz.
HUESPEDES Almo, huesped. Costanilla de San Andrés, 6, primer piso.
NODRIZAS Nodriza se ofrece criar en su casa. Alvarado, 23.
PERDIDAS Perdida pendiente calle del Pez entre Jesús del Valle y Cruz Verde, noche del 21. Se gradiflora expeditamente por ser recordado al que lo devuelva. Plaza San Ildefonso, 27, Luis.
PRESTAMOS A 16 por 100 anual Madrid provincias. Hortaleza, 65, primero.
SASTRES Luis Romero, sastre. San Bernardo, núm. 2. Géneros de todas clases.
TRASPASOS Ultramarinos próximo Sol. Calle principalísima, por destino fuera. Duero. Palafox, 12, cacharrería. Locales Puerta Sol. Preciosos. Mayor. Alcalá, Carreras, Ancha, Carranza, Fernández VI, adyacentes. Palafox, 12, cacharrería. Traspaso almocén aceites, licores muy buena venta. Ramón Moratín, 26, Madrid. M. Casanova. Mejor local calle Preciados, muy favorable para exposición almocén, oficinas, comercio importante. Palafox, 12, cacharrería. Traspaso almocén aceites, licores muy buena venta. Ramón Moratín, 26, Madrid. M. Casanova. Traspaso taberna Ronda de Atocha, 7, taller de Soldar. Traspaso portal joyería, próximo Puerta Sol. Zurita, 32. Dionisio Angulo, dos a cuatro tarde. Traspaso frutería cacharrería acreditada por no poder atender. Piamonte, 26.
VENTAS Atractiva, 6, 5,50, 6,2 5; colchones 10 kilos. Carbones Madrid, Cardenal Cisneros, 76; teléfono J. 13-76. Automóviles, ómnibus doce asientos, toda prueba. Renault cuatro plazas 20/30 HP, doble función. Trafalgar, 16. Garage. Piano francés seminuevo de Pío Zorrilla, 4 duplicado segundo. Vendo estufa eléctrica buena poco usada. Bravo Murillo, 56. Vendo partida calzado caballero. Silva, 28, cuarto izquierda. Sabalones. Curación garantizada. Limón de Tortosa. Venta: Barquillo, 23, farmacia. Vendo 20 sacos pan duro. Luchana, 28, tienda. Últimos días Sombreros terciopelo sordados, 6 pesetas. Preciados, 56, comercio. Bisutería. 600 estuches nuevos ocasión. Cava Baja, 30, principal. Treas buenas 16 céntimos kilo. Carmen, 4, almacén. Bicicleta Peugeot poco usada. Vendo. Calle del Prado, 15, portería.
VARIOS A finación perfecta de piano, reparaciones. Carmen, 16, Martín. Tinto americano. Limpio, plancho, trajes, baratísimo. Valverde, 14. Caballero estable desea hospedaje económico, proximidades plaza Mayor. Escribir: Eliphar. Bolsa, 3, Agencia. Negocio. Baro. Dejo alquiler o vendo máquinas automáticas almocén. Cava Baja, 30, principal. Matrimonio desea gabinete de alcoba sin muebles, 25 o 30 pesetas. Escribid, María, Palma, 68, principal. letra A. Adivinación destino. Heróscopos planetarios. Quiromancia científica. Dr. Cruzado, Quintana, 25, segundo. De provincias por carta, remitiendo sello.